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„La întâmpinarea Domnului'

(2 februarie)

„Prunc văd că vine din Bet- 
leem în Ierusalim, Acela care 
se află în ceruri.

Prunc văd că se aduce după 
lege je rtfă  în templul pământesc, 
Acela căruia I se închină înge
rii şi oamenii.

Prunc văd în braţele lui Si
meon, Acela care ca şi Dumne
zeu se află pe tronul Său cel 
străjuit de heruvimi.

Prunc văd pe Domnul Iisus 
care se aduce în Biserică, Acela 
care sfinţeşte toate.

Acela care ţine tot pământul 
cu palma, se ţine în braţele bă
trâne ale lui Simion. Se ţine de 
către bătrân  Acela care cu cu
vântul său ţine făptura.

Şi noi care simţim în sufletul 
nostru credinţa şi dragostea aces
tui dumnezeiesc Prunc, care este 
Domnul şi Dumnezeul nostru, 
întru această zi a întâm pinării, 
cu bucurie şi suflet curat să-L 
preîntâmpinăm şi să-L sărbăto
rim nu cu mâncări şi cu băuturi 
ci cu bucurie duhovnicească şi 
credinţă fierbinte.

Ca nişte fii ai lui Dumnezeu, 
Care este lumina cea veşnică, să

facem să lumineze sufletele noas
tre ca nişte candele şi ca focul 
să luăm lumină din lumina veş
nică şi ca zăpada să ne curăţim 
de păcate şi ca safirul, piatră 
de m ult preţ, să strălucim şi ca 
porumbeii nevinovaţi şi curaţi 
să ne înălţăm cu mintea ca să-L 
întâmpinăm pe Domnul.

Toţi să luăm parte astăzi la 
sărbătoarea aceasta şi cu îngerii 
împreună să prăznuim şi, pre
cum Iosif a adus ca jertfă  două 
turturele aşa cum prevedea Le
gea, noi să-I aducem Domnului 
sufletul şi trupul nostru.

Precum Simion aşa să-L luăm 
şi noi în braţe şi precum Ana 
proorociţa să ne exprimăm cre
dinţa noastră şi dragostea noas
tră  ca să devenim şi noi împreu
nă cu ei părtaşi ai bunătăţilor 
celor veşnice prin harul şi iubirea 
de oameni a Domnului şi Dum
nezeului şi Mântuitorului nostru 
Iisus Hristos căruia să-I fie sla
va şi puterea împreună cu Ta
tăl şi cu Sfântul Duh în vecii 
vecilor AMIN!

Trad. Arhid. Visarion Bălţat

Poate lumea să fie în B iserică?
. . .  M ântuitorul Hristos vorbeşte despre lume, despre lumea în 

care trăim  noi, în  care a tră it El însuşi, în tr-un  mod care ne stâr
neşte m irarea, în tr-un  mod negativ care ni se pare nepotrivit ca 
venind din partea Domnului Iisus. Mântuitorul afirmă: „Eu nu pen
tru  lume mă rog“! (loan 17, 9). Ne întrebăm, în  mod firesc, cum se 
poate ca Cel care a venit pentru a mântui lumea, să spună acest 
lucru grav: „Eu nu mă rog pentru lume“? Şi continuă cu astfel de 
consideraţii despre lume, mai m ult în negativ, atunci când zice: „Eu 
nu sunt din lume“ (loan 17, 14) sau când zice despre Sf. Apostoli că 
ei sunt în lume dar nu sunt din lume (loan 17, 11 şi 14). In acelaşi 
sens, în tr-o  altă îm prejurare, se afirmă: „în lume a venit şi lumea 
nu L-a cunoscut“ (loan 1, 10). Tot în sens negativ este prezentată 
lumea şi atunci când îi avertizează pe Sfinţii Apostoli despre felul 
cum îi va tra ta  lumea când vor ieşi ei la propovăduire. Ar reieşi de 
aici că M ântuitorul are ceva cu lumea, împotriva ei, fapt pentru care 
ar ignora-o, ar condamna-o, s-ar îndepărta de ea deşi pentru ea a 
venit.

Ori, din Sf. Evanghelii desprindem o atitudine binevoitoare a 
M ântuitorului faţă de lume. Ştim mai întâi că lumea este opera lui 
Dumnezeu, că Dumnezeu a creat-o foarte bună, că o iubeşte şi nu aşa 
la modul general, ci în special, căci auziţi cum spune: „Atât de m ult 
a iubit Dumnezeu lumea [subliniez cuvintele atât de mult căci ele 
arată intensitatea sentimentului, tăria  lui] încât pe unicul Său Fiu 
L-a dat ca tot cel ce crede în El să nu moară, ci să aibă viaţă veş
nică“ (loan 3, 16); şi apoi, Dumnezeu a trimis pe Fiul Său în lume
ca să ridice păcatele lumii! „Iată mielul lui Dumnezeu care ridică 
păcatele lumii“ (loan 1, 29), aşa l-a  prezentat în public Sf. loan 
Botezătorul pe Iisus din Nazaret.

M ântuitorul avea să precizeze că n-a venit să judece lumea ci să 
se mântuiască lumea prin El (loan 3, 17), că a venit „ca lumea să 
aibă viaţă şi încă din belşug“ (loan 10, 10). Pentru că iubea lumea, 
pentru aceea Sf. Apostoli le-a dat această poruncă: „Mergeţi în 
toată lumea şi propovăduiţi Evanghelia la toată zidirea“ (Marcu 16, 
15).

Deci iată că lumea este inclusă în planul lui Dumnezeu, în inten
ţia Lui de restaurare; lumea ne apare ca un teren de cucerit, de
schimbat, de transfigurat, fapt ce se poate dovedi şi din multe 
alte texte scripturistice.

Avem deci de a face aici cu două atitudini faţă de lume, ale Mân
tuitorului, aparent contrare, subliniez aparent, căci în realitate ati
tudinea e una. Lumea — operă a lui Dumnezeu — e bună şi se bu
cură de pronia sau purtarea de grijă din partea lui Dumnezeu. 
M ântuitorul însuşi S-a întrupat în  această lume şi voieşte să o mân
tuiască. Există însă şi lumea păcatului, adică răul din lume, pe 
oare îl seamănă, îl cultivă şi îl sporeşte satana. împotriva acestei 
lumi se pronunţa M ântuitorul şi se detaşează de ea, precum voieşte 
ca şi Apostolii şi toţi credincioşii să o evite şi să o condamne.

Pr. dr. Theodor Damian

Sfântul Grigorie Palama
a

Despre Sfintele şi înfricoşătoarele 
lui Hristos Taine
(fragment din omilia a 56-a)

Cuvântul cel folositor m ântui
rii sufletelor noastre este ca şi o 
sămânţă; căci, precum cei ce lu
crează pământul, mai întâi îl 
pregătesc şi îl ară cu plugul şi 
numai după aceea pun seminţele 
în el, tot aşa şi noi trebuie să ne 
pregătim pe noi înşine spre pri
mirea seminţei celei , cereşti, a- 
dică a cuvântului învăţăturii ce
lei duhovniceşti. Dar noi nu 
suntem un pământ neînsufleţit şi 
fără de simţire, încât să primim 
de la alţii şi lucrarea şi seminţe
le, ci suntem pământ viu şi în
sufleţit şi raţional şi deci trebuie 
să ne pregătim pe noi înşine prin 
pocăinţă. M ărturisirea păcatelor 
este deci începutul acestei lu
crări, adică al pocăinţei şi al 
pregătirii ca să putem primi în- 
lăuntru sămânţa cea m ântuitoa
re, cuvântul lui Dumnezeu, care 
poate să mântuiască sufletele. De 
aceea s-a luat motiv de la cei 
care lucrează păm ântul şi de fe
lul cum aceştia îl pregătesc prin 
arătură, cum s-cot din brazdele 
lui rădăcinile cele sălbatice şi fac 
apoi brazdele primitoare de se
minţele şi de plantele cele puse 
de noi. Acelaşi lucru îl face şi 
pocăinţa, prin m ărturisirea păca
telor, în ogorul cel raţional al 
inimii; scoate şi dă la o parte 
patimile cele rele şi ascunse, pre-

gătind-o spre primirea semin
ţelor celor sfinte şi făcând-o po
trivită spre lucrarea şi rodirea 
virtuţilor. Precum pământul, 
după neascultarea lui Adam, a 
produs spini, buruieni şi alte 
plante nefolositoare, tot aşa şi 
inima omului poate să nască pa
timi şi cugete rele şi necuviin
cioase, cu toate păcatele care de
curg din acestea.

De aceea fraţilor, este necesar 
ca fiecare să aibă părintele său 
duhovnicesc, la care să alerge cu 
credinţă şi cu smerenie, să-şi 
m ărturisească pătimirile cele rele 
ale inimii şi, luând vindecare, să 
scoată din rădăcini spinii şi bu 
ruienile păcatului, pe care fie
care din noi le-am hrănit în su
fletul nostru prin viaţa cea iubi
toare de plăceri. Şi aşa, să ne în
dreptăm auzirea spre învăţătura 
Duhului, să credem spre folosul 
nostru în cele ce ni se vestesc şi 
ni se spun, să ne împăcăm — 
prin iertarea şi binecuvântarea 
noastră — cu Acela care din ne
mărginită iubire de oameni a 
plecat cerurile şi S-a coborât şi a 
pus în inimile celor ce-L ascultă 
cuvintele vieţii, seminţele cele 
mântuitoare. Se cuvine deci, să 

(Continuare in pa%. a 4-a) 
Traducere diac. Eugen Moraru

Haina şi demnitatea preoţească
Despre esenţa şi misiunea dum

nezeiască a preoţiei s-au scris 
pagini nemuritoare. Sf. loan 
Gură de Aur o consideră „slujbă 
cerească care se săvârşeşte pe 
păm ânt“. Din această definiţie 
rezultă că, pe plan baric, preoţia 
este cea mai înaltă demnitate cu 
care M ântuitorul a investit fiinţa 
umană.

Preoţia are şi un rol sublim: 
„ca forţă dinamică a Cerului con
verteşte păm ântul să devină cer" 
(Mitropolit Nicolae Mladin). P ri
mitorul ei, preotul, la rândul lui, 
are menirea să devină factor di
rect şi necesar în  procesul de în- 
dumnezeire a omului şi în ma
rele proces de îndumnezeire a 
lumii.

Conştient de acest scop trans
figurator al preoţiei, cade-se ca 
preotul să fie vrednic de darul 
ce l-a primit, devenind exemplu 
şi predică vie de aleasă demni
tate preoţească. Lipsa acestei 
demnităţi are urm ări grave. Sf. 
Grigorie de Nazianz consideră că 
„Iulian Apostatul a făcut Biseri
cii mai puţin rău, decât mulţi 
dintre clericii nedemni în misiu
nea lor“. Sf. Grigorie _ Dialogul 
completează: „sunt unii preoţi 
care ceea ce propovăduiesc prin 
cuvânt dezmint prin deprinderile 
şi ţinuta lor“. La această ţinută 
putem adăuga şi pe cea vesti
m entară — haina preoţească.

Din cele mai vechi timpuri, 
preoţia a avut serrmele ei dis
tincte. In Vechiul Testament ci
tim: „îmbrăcămintea om ului. . .  
arată ce este el“ (Sirah 19, 27). 
Preoţia are haină proprie care 
distinge pe preot de ceilalţi se
meni cu diferite uniforme ome
neşti. Este uniforma unei înalte 
misiuni dumnezeieşti şi nu a u- 
nor slujbe sau profesiuni obiş
nuite ale vieţii,

Preotul rămâne preot nu nu
mai în faţa sf. altar, ci în fie
care clipă a vieţii sale. Dacă s-a 
sfinţit cu haină preoţească şi cu 
ea serveşte la altar, este firesc 
să o poarte şi în viaţa obişnuită 
(can. 16 al Sinod. VII ec.). în  caz 
contrar, nu numai că nu va zidi, 
ci va sminti pe credincioşii care, 
apreciind slujirea preoţească, 
pretind preotului să-şi trăiască 
viaţa la cei mai înalţi parametrii 
morali şi să fie la înălţimea mi
siunii sale şi prin ţinuta cano
nică.

Protestanţii şi sectele, în ge
neral. au ridicat obiecţiunea că 
preoţii n -ar trebui să poarte îm
brăcăminte specială: „Nu există 
în Noul Testament o nreoţie 
care are ungere exterioară, veş
minte sfinte şi celelalte ceremo
nii, care, fiind tip al lui Hristos, 
au fost suprimate de El, după ce 
le-a împlinit pe toate“ (H. An- 
drutsos, Simbolica, trad. Iustin 
Monsescu, Craiova, 1955, pg. 92). 
In sprijinul afirmaţiei lor se re
feră la obiceiul fariseilor şi a

cărturarilor de a purta din mân
drie o îmbrăcăminte specifică, 
precum şi la faptul că M ântui
torul i-a osândit pentru acest 
fapt (Matei 23, 5). (Arhirn. Cleopa 
Ilie, Despre credinţa Ortodoxă, 
Bucureşti, 1981, pg. 157—158; 
Prof. D. Stamatoiu, Taina preo
ţiei -în lumina învăţăturii orto
doxe, în „îndrumătorul biseri
cesc, misionar şi patriotic, Cra
iova, 1985, pg. 78—80).

Răspundem că Iisus n-a osân
dit îmbrăcămintea fariseilor şi 
cărturarilor, pentru că aceasta a 
fost rânduită în Vechiul Testa
ment (Numerii 15, 38; Deutero- 
nom 22, 12), ci a osândit mân
dria acestora, deoarece nu pur
tau cele prescrise dintr-un sen
timent de evlavie, ci numai din 
orgoliu. Pe de altă parte, nete
meinicia afirmaţiei protestante 
stă şi în faptul că pe atunci încă 
nu existau preoţi neotestamen- 
tari şi, deci, m ustrarea adresată 
de Mântuitorul fariseilor şi căr
turarilor nu poate fi considerată 
ca adresată preoţilor Noului 
Testament.

In consecinţă, putem afirma că 
îmbrăcămintea preoţilor este pro
prie, specifică şi caracteristică 
misiunii lor sacerdotale. în  spri
jinul acestei afirm aţii sunt ar
gumente şi dovezi evidente: hai
na preoţească este un semn dis
tinctiv şi simbolic, semnul pie
tăţii şi al respectului faţă de 
cele sfinte, care ne aminteşte de 
haina lungă a M ântuitorului nu
mită „hiton“ (loan 19, 23; Ieşire 
28, 4; 39, 1; Sirah 50, 12). Ca
de-se, deci, ca preoţii să respecte 
îmbrăcămintea pe care a folosit-o 
Iisus Hristos — modelul şi pro
totipul ideal al slujitorilor lui 
Dumnezeu din toate timpurile.

Cunoscând aceste considerente, 
ne revine obligaţia de a purta 
haina preoţească cu vrednicie şi 
demnitate, din convingere şi în
demnul conştiinţei, nu din opor
tunitate, calcule făţarnice şi fal
să preoţie. Costumul preoţesc, 
purtat după aceste reguli, este 
adevăratul criteriu de a recu
noaşte preoţia harică a lui Hris
tos, spre deosebire de preoţia 
universală a neoprotestanţilor.

îmbrăcămintea specială a preo
tului îl înalţă to t mai sus pe 
scara demnităţii preoţeşti şi u- 
mane; îi asigură o poziţie deo
sebită în faţa credincioşilor săi 
şi un prestigiu chiar în rândul 
preoţilor; îi sporeşte autoritatea 
sacerdotală şi-l îndreptăţeşte la 
un nume bun în viaţa parohiei 
(Sirah 41, 15—16).

Pe lângă aceste considerente de 
ordin personal, ţinuta canonică 
a preotului — în mare măsură — 
sporeşte şi prestigiul ortodoxiei 
româneşti, la ora actuală în lup
tă aprigă cu m ulţi factori dizol
vanţi ai unităţii ei şi a neamului 
românesc.

Prot. Ieremia B. Ghita

Prin darul lui Dumnezeu,
Preafericiful Pannié Pafrtarh Teccfist

oc togenar,^  îl

Patriarhul tuturor 
românilor

Dumnezeu l-a învrednicit pe 
Prea Ferictul Părinte Patriarh 
Teoctist să ajungă la vârsta pa
triarhilor din Vechiul Testament: 
80 de ani de viaţă şi 60 de ani 
de slujire a Bisericii, din care 
45 de ani de arhierie. Puţini ie
rarhi din trecutul Bisericii noas
tre strămoşeşti au atins un nu
m ăr de ani atât de impresionant. 
Dumnezeu a fost însă alături de 
Prea Fericirea Sa în toată aceas
tă îndelungată perioadă de timp, 
călăuzindu-i paşii vieţii şi în- 
treăta-i slujire de arhiereu, în 
văţător şi cârmuitor duhovnicesc, 
spre binele Bisericii şi al cre
dincioşilor ce i s-au încredinţat 
spre păstorire. S-a născut cu 80 de 
an i în urmă, la 7 februarie 1915 
în Tocilenii Botoşanilor, într-o  
familie de ţărani harnici şi cu 
frică de Dumnezeu.

Tânărul Teodor a in trat în 
viaţa monahală; la 14 ani era 
frate în Mănăstirea Vorona, tre 
cut apoi în vatra monahismului 
românesc de la Neamţ, după 
care va primi „îngerescul chip 
al călugăriei, sub numele de 
Teoctist, în ctitoria lui Alexan
dru cel Bun de la Bistriţa, în 
1935. în tre  anii 1932 şi 1940 a 
fost elev al Seminarului mona
hal din m ănăstirea Cernica, o 

(Continuare în pag. a 2-a)

Prea Fericitul 4 
Părinte Teoctist, 

Patriarhul României, 
omagiat de către 

suflarea românească 
ortodoxă 

din Transilvania
întreaga suflare românească 

din Transilvania e în sărbătoare. 
Aniversarea celor 80 de and de 
viaţă a Prea Fericitului Părinte 
Teoctist, Patriarhul României, 
este un vrednic şi binecuvântat 
prilej de prăznuire a unei pa- 
triarhiceşti ocrotiri ce-şi întinde 
aripile peste o ţară  întreagă. In 
mod simbolic, dar profund real, 
cetatea de m unţi ai Transilva
niei îşi află şi ea, împreună cu 
alte ţinuturi româneşti, întruchi
parea în personalitatea în tâistă- 
tătoorului Bisericii strămoşeşti, 
una şi aceeaşi în toate vremu
rile şi în toate ţinuturile.

Participarea Ortodoxiei tran 
silvănene la cinstirea Prea Feri
citului Părinte Patriarh Teoctist 
este profund semnificativă şi are 
conotaţii proprii. Ea se revarsă 
din trei izvoare şi ne dezvăluie 
adâncurile de taină din care a- 
cestea purced: fiinţa istorică, 

(Continuare în pag. a 2-a)
Pr. Prof. Dr. Mircea Păcurariu Pr. prof. Ilie Moldovan

Monahismul în viziunea şi erija pastorală 
a Prea Fericitului Părinte Patriarh Teoctist

In trat în m ănăstire de la vârsta de 14 ani, Prea Fericitul Părinte 
Patriarh  Teoctist, aparţine ca structură sufletească şi m entalitate 
acestui mod de vieţuire creştină, care s-a plămădit de secole în m ă
năstirile noastre.

Nu ne surprinde astfel să-l auzim vorbind despre „despersonali
zarea“ celui care ia asupra sa, de bunăvoie, jugul nu uşor de pur
ta t al împlinirii, peste poruncile dumnezeieşti obligatorii pentru 
orice credincios, şi a sfaturilor evanghelice recomandate doar unora. 
Sensul acestei „despersonalizări“ este cel al dezbrăcării de egoism, 
al asumării nevoinţei mai aspre şi al luptei simultane pe două fron
turi: a) pe frontul lăuntric, al sufletului; unde gândurile, închipui
rile şi pasiunile se învolburează năpraznic şi b) pe frontul dinafară, 
al trupului; unde ispitele şi plăcerile lumii te năpădesc şi te atrag 
să-ţi calci peste fire şi să te laşi pradă lor.

Depunând votul monahal, arată Prea Fericirea Sa, călugărul se 
depărtează de lume şi de toată deşertăciunea ei, adică de acele rele 
care se săvârşesc în ea şi care nu sunt de la Dumnezeu: pofta tru 
pului (cupiditas carnis), pofta ochilor (libido oculorum) şi trufia

(Continuare în pag. a 2-a)
Pr. prof. Dumitru Abrudan
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şcoală de prestigiu la vremea 
respectivă, care a pregătit m ulţi 
ierarhi şi stareţi de mănăstiri, ca 
apoi între anii 1940—1944 să-şi 
continue studiile la Facultatea 
de Teologie din Bucureşti, oare-i 
va conferi titlul de licenţiat, o 
vreme student ia Facilitatea de 
Litere a  Universităţii din Iaşi. A 
fost hirotonit ierodiacon încă din 
1937, apoi ieromonah la 25 m ar
tie 1945, an în care va începe 
adevăratul Său urcuş „pe trep 
tele slujirii creştine“. A fost, rând 
pe rând, preot slujitor şi mare 
eclesiarh la catedrala mitropoli
tană din Iaşi (1945), exarh al mă
năstirilor din Arhiepiscopia Iaşi
lor (1946), vicar al acestei A rhi
episcopii (1948). în martie 1950, 
la recomandarea patriarhului 
Iustinian, Sf. Sinod l-a ales „epis
cop vicar patriarhal“, cu titlul 
„Botoşăneanu“, fiind hirotonit 
la Praznicul Buneivestiri.

Timp de 12 ani a fost un co
laborator devotat al patriarhului 
de fericită pomenire, sub îndru
marea căruia s-a format pentru 
noile slujiri care-1 aşteptau. La 
28 iulie 1962 era ales episcop al 
Aradului, Ienopolei şi Hăl- 
magiului, fiind primul ierarh 
„de peste m unţi“ chemat să câr
muiască acest străvechi scaun 
vlădicesc, în fruntea căruia erau 
rânduiţi mai mult ardeleni şi bi- 
horeni. în  dec. 1969 — dec. 1970 
i s-a încredinţat pentru păsto
rire şi eparhia învecinată a Ora
diei. După mai bine de zece ani 
de rodnică activitate în părţile 
de vest ale ţării, la 28 ianuarie 
1973 era ales şi apoi înscăunat 
ca arhiepiscop al Craiovei şi 
m itropolit al Olteniei. Aici a ră
mas doar patru  ani, căci la 25 
septembrie 1977 era chemat să 
preia cârma străvechiului scaun

mitropolitan al Moldovei, la Iaşi, 
luând locul mitropolitului Iustin 
Moiscscu, ales, cu patru luni în 
urmă, patriarhul întregii Biserici 
Ortodoxe româneşti. „întru ale 
Sale a venit, adică în Moldova 
părinţilor, în Moldova călugăriei, 
în Moldova începuturilor slujirii 
preoţeşti.

A fost perioada celor mai mari 
realizări, cu restaurarea unor 
monumente de artă  bisericească 
(i-uti.ia, Bistriţa, Slatina, Râşca, 
Gorovei, Vorona, Mitropolia ve
che, Biserica Bărboi — Iaşi ş.a.), 
cu realizări de ordin editorial, cu 
numeroase vizite făcute altor Bi
serici, cu participări la felurite 
întruniri ecumenice peste hotare, 
în  aceeaşi calitate, între anii 
1980—1981, a îndrum at şi viaţa 
bisericească a Ardealului, în ca
litate de locţiitor de arhiepiscop 
al Sibiului şi mitropolit al A r
dealului. încărcat de atâtea vred
nicii, după moartea patriarhului 
Iustin Moisescu, la 9 noiembrie 
1986 a fost chemat să-i ia locul, 
iar la 16 noiembrie 1986, întro- 
nizat ca arhiepiscop al Bucureş
tilor, mitropolit al Munteniei şi 
Patriarh  al Bisericii Ortodoxe 
Române.

în  această supremă slujire, 
cel de al cincilea patriarh al Bi
sericii noastre, este cu adevărat 
un patriarh al tu turor românilor.

Simpla creionare a vieţii şi ac
tivităţii Sale ne arată acest lu
cru. Moldovean fiind, prin naş
tere şi călugărie, a învăţat la 
Cernica şi Bucureşti; hirotonit 
ca episcop-vicar patriarhal, s-a 
ocupat de probleme ale întregii 
patriarhii; a fost apoi episcop la 
Arad, locţiitor la Oradea, mitro
polit al Olteniei, apoi mitropolit al 
Moldovei, locţiitor al Ardealului, 
apoi mitropolit al Ungrovlahiei, 
deci păstorirea Sa a cuprins epar

hii din toate „ţările“ româneşti, 
şase la număr cum n-a avut nici 
un ierarh din tot trecutul Bise
ricii noastre.

Ca patriarh a îndrumat îndea
proape şi lucrarea „diasporei“ 
româneşti din cuprinsul Arhi
episcopiei misionare din Statele 
Unite şi Canada (Detroit), din 
ArhiepiscoDia misionară pentru 
Europa occidentală ''Paris), şi din 
recent reactivata Mitropolie a Ba
sarabiei (Chişinău). Pretutindeni, 
Patriarhul Teoctist, reprezintă cu 
cinste Biserica noastră fie în 
ţară, fie peste hotare, găseşte 
soluţiile cele mai potrivite pen
tru  bunul mers al vieţii biseri
ceşti, participă la instalări de 
ierarhi, vizitează m ănăstiri şi 
biserici de m ir sau şcoli teolo
gice, slujeşte şi rosteşte cuvânt 
de învăţătură, stă de vorbă cu 
preoţi, călugări, dar şi cu sim
pli credincioşi, ştiind să se facă 
ascultat, preţuit şi mai ales iu
bit. Este astfel părintele sufle
tesc al întregului neam româ
nesc, al credincioşilor Săi din 
ţară, dar şi al celor oare datorită 
vitregiei vremurilor, şi-au pără
sit vetrele părinteşti şi au ajuns pe 
alte meleaguri ale lumii, cele 
două Americi, Australia, Europa 
occidentală şi chiar în Africa şi 
Asia — precum şi al celor ce 
după cel de al doilea război mon
dial' au ajuns sub o stăpânire 
străină.

Patriarhul Teoctist rămâne ast
fel în istoria noastră ca un pa
triarh  al românilor de pretutin
deni, ca un simbol al unităţii 
spirituale româneşti. De aceea, 
la împlinirea venerabilei vârste 
de 80 de ani, preoţii şi credin
cioşii Săi — ori de unde ar fi — 
îi aduc prinosul lor de cinstire 
şi de preţuire, rugând pe Dum
nezeu să-I dăruiască încă ani 
mulţi de viaţă cu noi şi frumoa
se realizări.

Prea Fericitul Părinte Teoctist, Patriarhul României, om agiat...
(Urmare din pag. 1) 

chipul poleit de har a păm ân
tului şi duhul Bisericii. Vremu
rile din urm ă le-a descoperit pe 
acestea trei, mai ales în cuprin
sul Transilvaniei străbune, într-o 
nouă înfăţişare. Şi tot ele ne-au 
descoperit felul în care ne regă
sim astăzi, mai mult decât altă
dată, în imaginea de lumină a 
Prea Fericirii Sale. După cei 45 
de ani de captivitate babilonică 
ateistă, în  zorii noului veac în 
care am intrat, constatăm cu în
dreptăţită bucurie că ne aflăm, 
deşi valurile existenţei sunt în
volburate, sub pavăza ocrotitoare 
a celui ce conduce nava Biseri
cii strămoşeşti din capitala ţării.

Omagiul aniversării la care ne 
referim  îl aduce, în primul rând, 
fiinţa noastră istorică. Prin  el 
se exprimă adevărul dăinuirii 
poporului român din Transilva
nia, unde s-au aruncat zarurile 
destinului acestui neam, prin 
Ortodoxie, în Legea româneas
că, lege a românilor de pretu
tindeni, de-a lungul aproape a 
două milenii. Cinstirea P atriar
hului Ţării este un act simbolic

şi priveşte ataşarea credincioşi
lor transilvăneni de aceeaşi lege 
strămoşească şi românească din 
întreg spaţiul carpato-dunărean.

Pentru românii din Transilva
nia credinţa ortodoxă a fost iden
tică totdeauna cu fiinţa neamu
lui. Pierderea celei dintâi, cunos
cută cu denumirea de Lege, echi
vala cu ieşirea din comunitatea 
naţională românească, cu pierde
rea calităţii de român" autentic. 
Românii ardeleni au preferat 
înrobirea, materială, statutul de 
iobagi, aprivilegiaţi, celui lipsit 
de identitate naţională. Ce a în
semnat pentru Transilvania anul 
1701 se ştie; el nu priveşte pier
deri .numai în rândul credincio
şilor, ci pierderi în rândul gene
raţiilor de români. Izbăvirea se 
apropie. Numărul credincioşilor 
care au părăsit Biserica strămo
şească se cifrează astăzi po
trivit ultimului recensământ, 
în jurul cifrei numai de două 
sute de mii. Omagiul Transilva
niei are drept reazim de suprem 
prestigiu aceste cuvinte: „Sun
tem ca atare ortodocşi, pentru 
că suntem români şi suntem ro

mâni pentru că suntem orto
docşi“.

Acelaşi omagiu îl aduce Prea 
Fericirii Sale pământul Transil
vaniei. E în primul rând acel 
pământ al ţării Behariei, în  care 
Prea Fericirea Sa a fost odinioară 
arhipăstor. Predestinat să for
meze o individualitate geogra
fică, pământul întregului spaţiu 
românesc se constituie într-o 
unitate de viaţă fermă, care in
tră  de-a dreptul pe linia de plăs
muire a neamului şi a afirmării 
sale în istorie. îintr-un perfect 
sistem de cercuri concentrice, 
întocmai ca elementele ce înca
drează o cetate, podişul central 
al Transilvaniei — leagănul cu
noscut al etnogenezei — este pă
zit, rând pe rând de lanţul mun
ţilor, al colinelor şi al câmpii
lor ce se pierd, parcă estompân- 
du-se, în linia lucioasă şi neîn
treruptă formată de Dunăre şi 
afluenţii ei. Toate apele acestui 
pământ îşi aduc prin murmurul 
lor prinosul pentru „Patriarhul 
României" în numele întregului 
pământ strămoşesc.

în  fine, Transilvania Ortodo
xiei româneşti îşi transm ite oma
giul prin duhul care animă via
ţa  ei religios-morală. Vorbind 
despre tradiţia bisericească tran 
silvăneană, pe oare a întâlnit-o 
în această parte de ţară, îna
inte de Unire, N. Iorga se expri
mă astfel: „E un copac rămas 
singur într-o pădure tăiată. Toa
te forţele pământului, care tre 
buiau să se răspândească în ar
borii tăiaţi, se adunau într-însul 
şi atunci este o splendoare de 
desăvârşire în ramurile lui, o 
putere de viaţă în fiecare frun
ză, ce nu se întâlneşte la nici 
unul dintre cei mai zdraveni în 
îm prejurările obişnuite“. Iată 
imaginea oare ne descoperă eto
sul transilvănean, duhul impri
mat în popor de Biserica lui, 
imagine oare ne arată apărarea 
credinţei drept un bun suprem, 
întrucât în ea a fost absorbită 
fiinţa unui neam.

La aniversarea celor 80 de ani 
în viaţă, omagiul nostru pentru 
Prea Fericitul Patriarh  e mai 
mult decât un gând, e un act de 
recunoştinţă, precum şi un act de 
solicitare, pe mai departe, a unei 
patriarhiceşti purtări de grijă. 
Sufletul format la adăpostul Or
todoxiei străbune e în prim ej- 
diie. El solicită, în primul rând, 
părinteasca ocrotire. Din adân
cul pământului se aud glasuri ce 
se înteţesc tot mai mult: „Ne 
piere neamul... dispare natura... 
se pierde credinţa cea adevăra
tă“!!! E uşor de înţeles că se as
tupă izvoarele etosului românesc. 
Neamul ne piere prin industria 
avortului şi a tu turor tehnicilor 
anticoncepţionale. Natura dispa
re prin dezrădăcinarea din glie 
şi părăsirea paradisului etnic, 
iar credinţa se pierde prin în
străinare şi ieşire din Biserica 
măririi lui Dumnezeu şi a părin
ţilor noştri.

Popasul la această aniversare 
ne face să înţelegem că cinstirea 
Prea Fericirii Sale e un eveni
ment ce se reflectă cu vibraţii 
puternice în adâncul conştiinţei 
noastre etnice.

Monahismul în viziunea şi grija pastorală 
a Prea Fericitului Părinte Patriarh Teoctist

(Urmare din pag. 1)
vieţii (fastus vitae). îm potriva acestora călugărul luptă cu arma 
fecioriei, a sărăciei şi a ascultării necondiţionate de legile morale 
ale Evangheliei şi cele rânduite de soboare. Sfinţii Părinţi şi sta
reţul său (Vezi: Monahismul românesc în slujba obştei, în „Pe trep
tele ' slujirii creştine“, vol. III, Editura Institutului Biblic şi de Mi
siune al Bisericii Ortodoxe Române, Bucureşti, 1989, p. 394).

Evident că felul în care Prea Fericitul Părinte Patriarh  Teoctist 
înţelege rostul şi menirea vieţii m ânăstireşti este în tru  totul spe
cific tradiţiei Ortodoxiei româneşti, plămădită în condiţii istorice 
diferite de ale altor popoare. „Călugării noştri — arată Prea Feri
cirea Sa, n-au putut rămâne doar cântători ai tainelor sfinte, nici 
numai pururea rugători pentru alţii sau numai pilduitori ai vieţii 
morale“ ci, într-o mai mare măsură ei au trebuit să fie „apără
tori ai vistieriei credinţei şi jertfelnici pentru alinarea suferinţe
lor atâtor necăjiţi şi năpăstuiţi“.

Că li s-au cerut să fie apărători ai credinţei şi au făcut lucrul 
acesta cu prisosinţă, se vede de acolo că în Transilvania, de pildă, 
unde habsburgii au vrut să-i catolicizeze pe români, ei tocmai aşe- 
zămintele m ânăstireşti le-au vizat, distrugându-le cu tunul, cu sco
pul de a-i risipi şi intimida pe călugări, care încurajau poporul să 
nu-şi părăsească dreapta credinţă.

Referitor la oelălslt aspect, al slujirii um anitare, al purtării de 
grijă de cei suferinzi şi neputincioşi, Prea Fericitul Părinte Pa
triarh  Teoctist atrage luarea aminte spunând: „Priviţi la începu
turile aşezărilor spitaliceşti din ţa ra  noastră şi veţi găsi generozi
tatea călugărească drept temelie la toate aceste aşezăminte“ (Idem, 
p. 396).

Şi pe planul învăţământului, al artei, culturii şi mai ales a l vieţii 
duhovniceşti s-a făcut simţită contribuţia mai mult decât pildui
toare a monahilor români. „în m ănăstirile şi schiturile noastre — 
scrie P. F. Sa, călugării copiau şi multiplicau cărţi de ritual, tipă
rituri de zidire sufletească şi de povăţuire duhovnicească a credin
cioşilor. Aici înfloreau caligrafia, m iniaturistica şi alte ramuri de 
artă bisericească. Biserica Ortodoxă Română în ţara noastră, a avut 
în monahismul românesc o puternică pârghie de luminare a popo
rului, de afirmare a valorilor naţionale, de iubire de patrie şi dra
goste de oameni“.

în  calitate de ierarh, care a păstorit în mai multe eparhii din cu
prinsul Patriarhiei Române, fie ca titular, fie ca locţiitor, Prea Fe
ricitul Părinte Patriarh Teoctist a acordat atenţia cuvenită aşeză
mintelor mânăstireşti, sprijinind menţinerea lor pe linia tradiţiei de 
îmbinare a muncii cu rugăciunea. Principiul călăuzitor de care s-a 
lăsat inspirat a fost să sădească în  conştiinţa monahilor convinge
rea că fac parte din Biserică şi că au menirea de a o sluji prin 
rugăciunile îor, prin pilda vieţii, şi prin ospitalitate creştină. Cre
dincioşii români au alergat întotdeauna Ia sfintele noastre mănăs
tiri ca la nişte aşezăminte de ocrotire ajutorare şi mângâiere. Spre 
cinstea celor care îşi împlinesc ascultarea în aceste aşezăminte, aş
teptările credincioşilor n-au fost niciodată înşelate. Aşa se explică 
fluxul neîntrerupt al închinătorilor la aceste oaze duhovniceşti.

Prea Fericitul Părinte Patriarh Teoctist 
şi problemele misionar-pastorale actuale

Misiunea pe care o are de Îndeplinit păstorul 
de suflete, după Modelul Hristos, este de a con
duce turma credincioşilor la păşune, de a o hrăni 
din darurile pe oare Sfânta Biserică ie-a  primit 
de la n u l  lui Dumnezeu, întemeietorul şi Capul ei. 
Im portanţa acestei lucrări este covârşitoare, de ea 
fiind legată m ântuirea credincioşilor încredinţaţi 
spre păstorire. Această misiune o îndeplineşte 
Biserica lui Hristos prin slujitorii ei, episcopi şi 
preoţi, oare aparţin ierarhiei de drept divin. Cele 
trei slujiri ale M ântuitorului, de învăţător, Arhi
ereu şi Conducător, sunt continuate de păstorul de 
suflete prin lucrarea învăţătorească de explicare a 
Cuvântului lui Dumnezeu, prin oea sim ţitoare — 
de iconom al Tainelor lui Dumnezeu şi prin cea 
conducătoare, ca răspunzător de sufletele credin
cioşilor.

înlăturarea, prin vrerea lui Dumnezeu, a îngră
dirilor care împiedicau Biserica de a-şi îndeplini 
întru totul misiunea sa a deschis noi perspective 
lucrării pastorale, angajând întreaga comunitate 
a credincioşilor, împreună cu slujitorii şi condu
cătorii ei. Metodele pastorale tradiţionale, care au 
menţinut şi până acum pe credincioşi în Casa 
Domnului, şi care ţin de misiunea internă a Bise
ricii, cum sunt cultul divin, predica, cateheza ş.a., 
sunt intensificate, diversificate şi extinse. La a- 
cestea s-au adăugat altele adecvate nevoilor şi vre
murilor actuale. De toate aceste probleme se pre
ocupă astăzi fiecare păstor de suflete în parte, dar 
mai cu seamă cei oare răspund de destinele Bise
ricii şi conduc Biserica, ierarhii noştri, Sfântul 
Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, în frunte cu 
Prea Fericitul Părinte Patriarh  Teoctist.

La acest moment aniversar vom înceroa să schi
ţăm doar câteva din multiplele preocupări ale Prea 
Fericirii Sale, ca păstor de suflete şi îmtâistătător 
al Bisericii.

1. Prea Fericirea Sa s-a preocupat mai întâi de 
misiunea internă a Bisericii de a îndeplini nevoile 
spirituale ale credioioşilor, rugându-se pentru ei 
la Sfânta Liturghie, în duminici, la praznice şi 
sărbători, instituind prin Sf. Taină a Hirotoniei 
pe cei chemaţi şi aleşi, episcopi, preoţi şi diaconi. 
Locaşurile de închinare, nou construite sau reno
vate şi împodobite cu alese ploturi au fost bine
cuvântate şi sfinţite, prin rugăciunile Prea Feri
cirii Sale, spre a deveni locuri unde Cerul coboară 
pe pământ şi pământul se uneşte cu cerul, prin 
Sf. Euharistie. Strădaniile celor oare astăzi, în 
ciuda imenselor greutăţi materiale, au început zi
direa de noi locaşuri de închinare, au fost binecu
vântate prin prima lucrare de consacrare, pune
rea pietrei de temelie.

2. Asistenţa religioasă a pătruns astăzi în toate 
locurile unde se simte nevoia alinării suferin
ţelor, în spitale, a îndreptării celor căzuţi, în peni
tenciare şi tinde să ajungă şi în ilooaşurile oazar- 
melor militare. Prea Fercirea Sa s-a preocupat de 
asistenţa în aceste locuri de suferinţă, spitale şi 
închisori, rânduind slujitori cu această misiune şi 
organizând consfătuiri cu aceştia pentru a  cunoaş
te îndeaproape greutăţile şi nevoile acestei misiuni. 
După semnarea protocolului între Patriarhie şi 
Ministerul Justiţiei, pentru asistenţă religioasă în 
penitenciare, în oct. 1993, Brea Fericirea Sa a  tâ r- 
nosit în iunie 1994, paraclisul Sf. loan Botezăto
rul din penitenciarul Jilava. Tinerilor care sunt 
sub arme, Părintele Patriarh li s-a adresat adese
ori, prin publicaţiile armatei, cu ocazia marilor 
praznice ale Bisericii. Biserica se află astăzi a- 
proape de momentul reînfiinţării clerului militar.

3. Biserioa a adus şi aduce mereu prinosul ei de 
cinstire m artirilor neamului. întâistătătorul Bise
ricii noastre, prin rugăciuni de pomenire şi cuvân
tări la ocaziile comemorative a exprimat preţui
rea tuturor credincioşilor faţă de cei ce şi-au dat 
viaţa pentru credinţă şi neam, pentru libertate şi 
dreptate. Nu au fost uitaţi nici eroii căzuţi în păr
ţile rupte din trupul ţării, Basarabia şi Bucovina 
de Nord.

4. în tre  lucrările deosebite, legate direct de Sf. 
Sinod şi de Patriarhul Bisericii sunt sfinţirea 
Sfântului şi Marelui Mir şi canonizarea de sfinţi.

Sfântul şi Marele Mir, folosit la Taina Mirunge- 
rii, se sfinţeşte in Biserica noastră din şapte în 
şapte ani, de către întreg Sf. Sinod, condus de Pa
triarh. Această lucrare, săvârşită în aprilie 1993, 
îndeplineşte nevoile întregii Biserici, exprimând în 
acelaşi timp autocefalia Bisericii Ortodoxe Române.

Biserica, prin lucrările ei sfinţitoare, este „un la
borator de sfinţenie“. O Biserică vie dă sfinţi. Bi
serica Ortodoxă Română deţinea o listă mare de 
m artiri ai credinţei şi de „atleţi ai lui Hristos“, 
care aşteptau canonizarea, ca act de recunoaştere

a sfinţeniei lor din partea Bisericii. Această lu
crare împlinită recent a adus mare bucurie cre
dincioşilor şi nădejdea mântuirii, completând ca
lendarul sfinţilor români.

5. Pentru cunoaşterea vieţii duhovniceşti a epar
hiei şi a întregii Biserici, Prea Fericirea Sa a fă
cut multe vizite canonice, care au cuprins în iti
nerarul lor cu prioritate aşezămintele monahale, 
acele oaze ale spiritualităţii ortodoxe.

6. Legătura directă cu toţi credincioşii eparhiei 
se realizează prin scrisorile pastorale cu ocazia 
praznicelor Naşterii şi învierii Domnului. Trans
mise parohiilor şi tipărite în revistele bisericeşti, 
aceste scrisori devin îndrumătoare ale veţii spiri
tuale.

7. Pentru Biserică tineretul constituie viitorul de 
mâine. De aceea, prima reuşită în favoarea tine
rilor a fost reintroducerea religiei în şcolile pri
mare. Grija Bisericii şi a întâistătătorului ei a fost 
de a se îngriji de acest proces educativ, prin edita
rea programului de învăţământ, a  manualelor şi 
pregătirea cadrelor didactice în secţiile noi filolo
gice ale Facultăţilor de Teologie. Lupta nu este 
încheiată, dar nici rezultatele nu întârzie să se 
arate.

Prea Fericirea Sa, pentru stimularea acestei lu
crări instructiv-educative, a participat l'a diferite 
manifestări ale elevilor şi a apreciat munca de vo
caţie a unor cadre didactice, prin distincţii pa
triarhale pentru laici.

Ca îndrumător direct al Facultăţii de Teologie 
din Universitatea din Bucureşti, Prea Fericitul s-a 
aflat adesea în mijlocul studenţilor teologi, la zile 
festive şi cu alte ocazii. In iunie 1994 s-a pus pia
tra  de temelie a paraclisului Sf. Grigorie Palâma, 
care se va construi pentru Universitatea Politeh
nică.

8. Tot ca o lucrare pastoral-misioraară deosebită 
poate fi considerată şi luarea de atitudini, în nu
mele Bisericii, când situaţia o cerea, pentru apă
rarea dreptăţii şi păcii, pentru înlăturarea opresiu
nilor de orice fel, cum a fost cazul cu românii în
chişi în Tiraspol. Biserioa, prin conducerea ei, a 
luat atitudine şi faţă de anumite legi oare lezează 
credinţa şi demnitatea creştină, cum a fost oa- 
zul cu legea liberalizării avortului sau a prunc
uciderii, şi cea privitoare la perversiuni şi lu
cruri în afara firii.

9. Biserica are şi o misiune externă, ea făcând 
parte din lumea ortodoxă, cu care păstrează o 
strânsă comuniune. Vizita Sanctităţii Sale Bartolo
meos I, Patriarhul ecumenic, ca oaspete al Bise
ricii Ortodoxe Române, în august 1993, este o 
elocventă mărturie.

în  această privinţă, grija Bisericii Mame şi a 
întâistătătorului ei se îndreaptă spre toate comu
nităţile româneşti din diaspora. Legătura cu aceste 
Biserici româneşti se păstrează prin instituiri de 
preoţi şi organizarea de structuri eclesiale adec
vate, cum a fost înfiinţarea recentă a Mitropoliei 
Europei Centrale şi de Nord cu sediul în Germania.

Vizitele în România a grupurilor de credincioşi, 
a preoţilor şi Ierarhilor din Bisericile româneşti 
din diaspora au sporit apropierea de Biserica- 
Mamă. Din acestea amintim vizita P. S. Nathaniel 
de la Vatra Românească din America. *■

— Primirea la Prea Fericitul Patriarh a  călugă
rilor atoniţi de la Schiturile româneşti exprimă 
grija Bisericii faţă de aceste locuri sfinte, ca o 
continuare a tradiţiei străbunilor noştri. ţ

în  octombrie 1994, Părintele Patriarh a făcut o 
vizită canonică la comunităţile româneşti din Un
garia, pentru cunoaşterea nevoilor spirituale ale 
acestora.

Grija Bisericii noastre şi a întâistătătorului ei se 
îndreaptă perm anent spre fraţii români din Mol
dova de peste Prut şi spre Biserica acestora.

10. Trebuie menţionate, de asemenea, şi relaţiile 
ecumenice pe care Biserica Ort. Română le în tre
ţine cu alte Biserici şi Organizaţii bisericeşti neor- 
todoxe. Ca reprezentant al Bisericii, Prea Fericirea 
Sa a făcut parte din multe comisii de dialog din
tre Biserici, primind mereu pe toţi exponenţii Bi
sericilor care doresc apropiere şi relaţii frăţeşti cu 
Biserica Ortodoxă Română. Ortodoxia româneas
că a reuşit să fie cunoscută în întreaga lume.

în  concluzie, trebuie să menţionăm că o activi
tate atât de diversificată, atât de bogată şi încăr
cată de atâta responsabilitate, cum este a Prea 
Fericirii Sale, nu poate fi redată în câteva cuvinte. 
Aceasta o aducem întâistătătorului nostru ca recu
noştinţă, rugând pe Bunul Dumnezeu să-l ţină 
„sănătos. îndelungat în zile, drept învăţând cu
vântul adevărului Său“.

Pr. prof. Liviu Streza

Exemplul personal în pastoraţia preotului
Biserica Ortodoxă Română şi slujitorii ei au fost 

de-a lungul milenarei sale istorii alături de acest 
popor, având un rol deosebit în întărirea con
ştiinţei de unitate a poporului român, apărând cu 
demnitate ori de câte ori a fost nevoie atât fiinţa 
acestui neam, cât şi credinţa cea adevărată.

întotdeauna preotul ortodox român, oa păstor de 
suflete, a fost chemat să fie de folos semenilor săi 
şi mai vârtos acelora pe care-i păstoreşte btae- 
ştitad că la dreapta judeoată va da seama nu nu
mai de sufletul său, ci şi de cele ale păstoriţilor săi 
potrivit cuvintelor Sf. Scripturi: „Luaţi seama de 
voi înşivă şi de toată turma, întru care Duhul 
Sfânt v-a pus pe voi episcopi, ca să păstoriţi Bise
rica lui Dumnezeu, pe care a câştigat-o cu însuşi 
sângele Său“. (F.A. 20, 28).

Mereu se vorbeşte de teologia slujirii şi de a- 
ceea preotul trebuie să ştie că el este slujitorul 
prin excelenţă al lui Dumnezeu şi al oamenilor, 
precum arată textul de mai sus, care spune că Du
hul Sfânt este Cel care ne-a pus să păstorim Bi
serica lui Dumnezeu. In această misiune de păstor 
de suflete preotul are ca model desăvârşit pe Păs
torul Iisus care zice: „Eu sunt păstorul cel bun. 
Păstorul cel bun îşi pune sufletul pentru oile 
sale“. (In. 10, 11). Pornind de la aceste cuvinte ale 
Mântuitorului, vrednicul vlădică Antim Ivireanul 
a zis: „în seama mea v-a dat stăpânul Hristos, să 
vă pasc sufleteşte ca pe nişte oi cuvântătoare şi de 
gâtul meu spânzură sufletele voastre şi de la mine 
va să vă ceară pe to ţ i . . . “.

Dintre multele căi ce duc la un deplin succes 
pastoral, o importanţă deosebită are exemplul per
sonal al preotului şi al familiei sale. Ca persoană 
morală, printr-o aleasă trăire în calea binelui, slu
jitorul altarului trebuie să-şi dobândească stimă 
şi demnitate. Necesitatea acestui lucru ni-1 arată

Sf. Scriptură, prin recomandarea Mântuitorului: 
„Vo-i sunteţi sarea păm ântului. . .  Voi sun
teţi lumina lu m ii. . Aşa să lumineze lu
mina voastră înaintea oamenilor, încât să vadă 
faptele voastre cele bune şi să slăvească pe Tatăl 
vostru Cel din ceruri“ (Mt. 5, 13—16). Ca urmare 
a acestor cuvinte se cuvine să luăm seama că cei 
ce dau tonul în lucrarea de formare morală a cre
dincioşilor suntem noi, păstorii lor. Exemplul sau 
pilda personală a stat şi în atenţia marelui Apostol 
Pavel oare a zis: „Deci, vă rog, să-mi fiţi mie u r
mători, precum şi eu lui Hristos“ (I Cor. 4, 16), 
sau „Nimeni să nu dispreţuiască tinereţile tale, 
ci fă-te pildă credincioşilor cu cuvântul, cu purta
rea, cu dragostea, cu duhul, cu credinţa, cu cură
ţia“ (I Tim. 4. 12). Exemplul personal stă în strânsă 
legătură cu vocaţia preotului pentru misiunea sa 
sfântă, oferindu-i păstorului de suflete acea credi
bilitate în faţa credincioşilor, aşa cum scrie î. P. S. 
Mitropolit Antonie Plămădeală: „ . . .  exemplul dă 
măsura autenticităţii preotului. Exemplul convinge 
mai m ult decât cuvântul. Exemplul negativ con
trazice cuvântul pozitiv. Preotul trebuie să fie 
pozitiv, entuziast, să dea speranţă, să vadă omul 
într-însul cu adevărat lurntaă!“ (Vocaţie şi misiune 
creştină în vremea noastră, Sibiu, 1984, p. 174).

Trebuie să ne aducem aminte mereu de cuvin
tele psalmistului David, care zice: „Râvna casei t  
Tale m-a mâncat pe mine“ (Ps. 68, 11). Textul a- 
cesta are o negrăită actualitate, fiindcă ne cheamă 
să ardem în slujbele noastre, în predicile noastre 
şi la tot pasul. Această râvnă ne cere să ardem şi * 
de dragostea de Ţară, de plaiurile acestea miori
tice în care am deschis ochii şi în sânurile cărora 
se odihnesc moşii şi strămoşii noştri adormiţi în-

(Continuare în pag. a 3-a)
Preot Dumitru Mihali
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EPISTOLA CĂTRE DIOGNET Greşeala şi pocăinţa: Regele David, Psalmii .
(LECŢIE DE RELIGIE)Această epistolă, în antichitatea creştină, nu este 

amintită. în  anul 1592, datorită lui Enric Stepha
nus, este publicată pentru  prima dată această epis
tolă. El a găsit-o în tr-un  manscris de prin veacul 
al XIII-lea sau al XIV-lea care s-̂ a păstrat în bi
blioteca din Strassburg până la anul 1870, când 
a pierit în flăcări, cu ocazia războiului franco- 
german. S-au păstrat însă două copii după acest 
manuscris: la Tübingen şi Leiden, după care epis
tola s-a tipărit de numeroase ori. După tipărirea 
ei de către Enric Stephanus a format obiectul unei 
vii discuţii între teologi cu privire la autor, la per
soana căreia este adresată şi la timpul în care s-a 
compus. Autorul este cu desăvârşire necunoscut. Ea 
s-a găsit între scrierile Sf. Iustin M artirul. Sea
mănă cu apologia lui Aristide, de aceea s-a crezut 
că a scris-o Aristide, iar adresantul s-a crezut 
că este filozoful stoic Diognet, dascălul lui Marc 
Aureliu. Dar această părere se loveşte de obiecţiu- 
nea că însuşirea de „prea puternic“ sau „distins” 
se dădea numai împăraţilor, guvernatorilor şi se
natorilor. Alţii susţin că Epistola ar fi fost adre
sată împăratului Adrian oare obişnuia să se inti
tuleze „născut de Zeus“. Siguri nu putem fi de 
nici o ipoteză. Sigur este că epistola a fost scrisă 
de un creştin cult şi talentat, în limba greacă. în  
privinţa timpului în care s-a scris nu se poate 
afirma nimic sigur, unii ceroetători se mulţumesc 
cu rezultatul că e vorba de un autor de la sfâr
şitul sec. II sau începutul sec. III. Nu este exclus 
ca el să fie un elev al Sf. Iustin M artirul şi Filo
zoful. S-a mai zis că autorul ar putea fi şi Ipolit 
deoarece ar fi format sfârşitul scrierii sale, Philo- 
sofumena.

Motivul care l-a  determ inat să întocmească a- 
ceastă operă ni-1 dă el în cap. I al ei: „Văd, dis- 
tinsule Diognet, că ai mare râvnă să cunoşti re
ligia creştină şi să cercetezi despre ea cu luare a- 
minte şi pe faţă: în  ce Dumnezeu cred creştinii şi 
cum II cinstesc? Pentru  ce preţuiesc atât de pu
ţin  lumea şi dispreţuiesc moartea? Pentru ce nu 
socotesc de zei pe cei adoraţi de păgâni, nici nu 
primesc credinţa deşartă a iudeilor? Ce dragoste 
e aceea pe care o au între ei? Şi pentru ce acest 
nou soi de oameni sau această religie s-a arătat 
abia acum, iar nu mai înainte? Drept aceea şi îm
plinesc această dorinţă şi rog pe Dumnezeu — cel 
ce ne dă putinţa de a vorbi şi de a asculta — ca 
mie să-mi dea darul de a vorbi în  aşa fel, ca tu 
ascultându-mă, să te faci mai bun, iar ţie să-ţi 
dea darul de a asculta astfel, ca cel ce vorbeşte să 
nu fie în trista t“. în trebările  I şi III pe de o parte, 
II şi IV pe de alta sunt în strânsă legătură, aşa 
încât cele trei întrebări puse de Diognet, la care 
răspunde autorul se pot reduce la trei: 1. Ce Dum
nezeu adoră creştinii şi pentru ce ei nu se în
chină la zeii păgâni, sau Dumnezeului iudeilor?
2. în  ce constă m ult lăudata lor iubire? şi 3. Dacă 
această religie este cea adevărată, pentru ce s-a 
ivit aşa de târziu în lume? Şi autorul dă răspun
sul, cu foarte m ultă claritate şi precizie, la aceste 
tre i întrebări, rugându-1 pe Diognet să „lapede 
toate prejudecăţile“ şi „să privească nu numai cu 
ochii, ci şi ou m intea“.

Capitolele II, III şi IV sunt consacrate de către 
autor întrebării lui Diognet, că de ce nu pri
mesc creştinii nici zeii păgânii, nici cultul divin al 

* iudeilor. Problemei zeilor păgâni îi dedică un capi
tol, iar problemei cultului divin al iudeilor, două. 
Despre zeii păgâni spune că sunt făcuţi de meş
teri, din piatră, metal, pământ, lemn, etc. ca şi va- 

, sele şi alte lucruri de care se foloseşte omul, su
puşi putreziciunü, ruginii, stricăciunii sau fur
tului şi lipsiţi de simţire. încheie capitolul cu o for
mulă retorică de mare isteţime şi efect: „Aş avea 
încă multe de zis la întrebarea: pentru ce n-au 
slujit creştinii acestor zei, dar celui ce i se va pă
rea că cele spuse nu sunt de ajuns, e de prisos, 
să-i spun mai m ulte“. Cultului iudaic îi repro
şează inutilitatea jertfelor, grija ridicolă în pri
vinţa mâncărurilor, serbarea superstiţioasă şi chiar 
nelegiuită a sâmbetei, când opresc şi facerea de 
bine, apoi îngâmfarea cu tăierea împrejur, felul 
cum ţin posturile şi întâia zi a lunei, etc. toate 
fapte de râs şi nedemne de a fi spuse“. Expu
nând partea negativă a problemei despre cultul 
divin, în loc să răspundă acum la întrebarea po
zitivă, pe ce Dumnezeu cinstesc dar creştinii şi 
cum, autorul declară că acesta e secret şi îi spune: 
„Cred că ai înţeles acum de ajuns, pentru ce nu 
primesc creştinii nici cultul divin păgân, nici cel 
iudeu . . .  Iar taina religiei lor nu nădăjdui să o poţi

(Urmare din pag. a 2-a)
tru  nemurire. Tot această râvnă ne cere să fim 
preoţi ai vremii de azi.

„Preotul este Evanghelia care trece pe cale“ — 
spunea cineva — de aceea se cuvine păstorului de 
suflete să fie un  exemplu mai ales prin trăire 
căci „Gura vorbeşte, mâna scrie, dar fapta le co
vârşeşte pe toate“, spune Sf. loan Gură de Aur, 
iar cei antici spuneau: „Cuvintele zboară, exem
plul atrage“. Se cuvine ca preotul să fie chip al 
lui Hristos, în numele căruia slujeşte, să ardă el 
întâi ca apoi să poată aprinde şi pe alţii, cumpă
tat după cum zice Pavel Apostolul: „Toate îmi sunt 
îngăduite, dar nu toate îmi sunt de folos“ (I Cor. 
6, 12), jertfindu-se Bisericii şi turmei, sau cheltu- 
indu-se pe sine pentru binele comun, cum spune 
acelaşi Apostol: „Deci eu foarte bucuros voi chel
tui şi mă voi cheltui pentru sufletele voastre . . . “ 
(II Cor. 12, 15).

Preotul ortodox are familie, soţie, copii, deci el 
cunoaşte direct viaţa, iubirea conjugală, iubirea 
paternă, viaţa socială. El trebuie să fie deci „bun 
chivermisitor al casei sale, având copii ascultători... 
căci dacă nu şue cineva să-şi rânduiască a sa casă, 
cum va purta grijă de biserica lui Dumnezeu?“ 
(I Tim. 3, 4—5). Soţia preotului — preoteasa — 
este prima colaboratoare oare îl poate ajuta în mi
siunea sa de pastoraţie, fie prin deasa participare 
la sfânta biserică, prin cântarea în biserică, prin 
împrumutarea cărţilor folositoare şi ziditoare de 
suflet din biblioteca parohială sau personală, cât 
şi prin întreţinerea curăţeniei şi împodobirea loca

l u l u i  sfânt, precum şi prin vizitele pe care le 
poate face cu preotul împreună în mijlocul credin
cioşilor, cunoscând astfel la faţa locului proble
mele sufleteşti cu care se confruntă fiecare.

^  Pe lângă exemplul personal, un rol deosebit îl 
are colaborarea preotului cu organele parohiale, 
Co-nsiliul parohial, Comitetul parohial, colaborare 
care are un rol deosebit în realizarea unui cli
mat moral în parohie.

Trebuie să fim aşadar conştienţi că exemplul 
personal are un rol deosebit în realizarea succe-

afla de la vreun om“. Expune, apoi, în tr-un  mod 
neîntrecut, genial, viaţa morală a creştinilor din 
primele veacuri din timpul persecuţiilor. Creşti
nii nu se deosebesc de ceilalţi oameni nici prin pa
trie, nici prin limbă, nici prin obiceiuri, deşi tră 
iesc după aceste forme comune, ei se deosebesc 
prin „minunata şi uim itoarea rânduială a vieţii lor 
publice“. „Şi creştini locuiesc în patrie, dar se so
cotesc străini. Se căsătoresc dar nu aruncă copii. 
Au masă obştească, dar nu comună. Sunt în trup, 
dar nu trăiesc după trup; sunt pe pământ, dar tră 
iesc în ceruri. Iubesc pe toţi oamenii şi de toţi 
sunt prigoniţi. Sunt săraci şi îmbogăţesc pe mulţi. 
Fac bine şi sunt pedepsiţi ca făcători de rele“. 
Prin toate aceste contraste, autorul dă un real ta 
blou al frumuseţii vieţii creştinilor: „creştinii sunt 
în lume ceea ce este sufletul pentru trup“. Cum 
trupul urăşte sufletul, deşi nu-i face nici un rău, 
la fel şi lumea urăşte pe creştini, deşi nu fac decât 
bine. (Cap. VI).

Creştinilor li s-a sădit în  suflet „adevărul şi cu
vântul sfânt şi nepătruns“. De la Dumnezeu au 
aoest model de viaţă. La ei pe pământ a venit 
Dumnezeu, prin Fiul Său şi cheamă la Sine pe toţi 
oamenii, îi iubeşte, nu-i prigoneşte, nu-i judecă. 
De El nu  se leapădă creştinii, nici atunci când sunt 
aruncaţi la fiare. (Cap. VII). Tot la  sfârşitul aces
tui capitol avem am intită învăţătura despre pa- 
rusie.

în  cap. VIII—XII, răspunde la  a treia în tre
bare. Spune că Dumnezeu ţi se face cunoscut nu
mai atunci când ai credinţă. Ori dacă păgânii nu 
au această credinţă în El, nu-1 pot cunoaşte şi nici 
vedea. Dumnezeu este din veci cu Fiul, este iubi
tor de oameni şi îndelung răbdător. Explică de ce 
creştinismul a venit aşa de târziu în lume, arătând 
că: „Deşi din veci, Fiul a venit aşa de târziu ca să ne 
dovedească mai întâi neputinţa noastră de a in tra  prin 
noi înşine în îm părăţia lui Dumnezeu“. Dumnezeu 
„până de curând ne-a lăsat să fim m ânaţi — după 
dorinţa noastră — de îmboldiri neînfrânate şi pur
ta ţi de plăceri şi pofte“. Dându-ne toată liberta
tea, ne-a lăsat să simţim toată neputinţa şi toată 
stricăciunea. „Nu din bucurie, a încuviinţat acele 
forme de nedreptăţi, ci să dovedească nevredni
cia noastră din trecut şi vrednicia de acum de a 
primi bunătatea lui Dumnezeu“. El este împreună 
cu Fiul şi pe Fiul Său, — plăsmuitorul şi făcăto
rul a toate —, L-a trimis să ne mântuiască. (Cap. 
IX). Autorul îi vorbeşte despre Dumnezeu-Tatăl, 
care a făcut lumea după chipul Său, despre Fiul, 
Cel unul născut, spunându-i: „Dintru început este 
Cel ce s-a arătat acum de curând (cu alte cuvinte 
creştinismul este vechi) şi a luat început şi se 
naşte întotdeauna în inimile credincioşilor“ (Cap. 
X şi XI). Dumnezeul creştin se caracterizează prin 
putere, stăpânire, bunătate şi blândeţe.

în  cap. XII, avem un îndemn dat lui Diognet de 
a păstra cele auzite, de a pune această cunoştinţă 
în inimă şi cuvântul adevărat în viaţă. „Cine do
bândeşte cunoştinţa cu teamă, şi oaută viaţa, a- 
cela sădeşte în nădejde şi aşteaptă rod“.

Din punct de vedere doctrinar, această epistolă 
este bogată în învăţături creştine. In aceeaşi cate
gorie cu celelalte scrieri ale Părinţilor Apostolici, 
autorul epistolei către Diognet, numindu-se singur 
„urmaş al Apostolilor“ prezintă o operă edifica
toare. Epistola este un tezaur dogmatic creştin. 
Aici avem m ărturisirea că omul nu posedă prin el 
însuşi cunoştinţa perfectă a lui Dumnezeu (el are 
nevoie de har); divinitatea lui Iisus Hristos care 
este Fiul unic şi propriu al lui Dumnezeu; în tru 
parea lui Iisus Hristos; dualitatea naturii omeneşti 
şi nem urirea sufletului. Tot aici, creştinismul este 
prezentat ca un nou mod de viaţă. Este modul bu
curiei eterne sub lucrarea harului, este modul en
tuziasmului .pentru găsirea adevărului, este modul 
iubirii transform atoare ia lumii.

Pe lângă im portanţa doctrinară vine şi cea apo
logetică. Această epistolă e prima mostră minu
nată de apologetică creştină. Toate punctele de 
credinţă sunt puse în evidenţă cu scopul de a apă
ra  creştinismul şi a-i arăta superioritatea faţă de 
păgâniism şi iudaism. Epistola este un adevărat 
m ărgăritar de credinţă creştină şi formează pun
tea de trecere de la literatura părinţilor apostolici 
la cea apologetică. Această cărticică anonimă — 
spune un patrolog renum it — este o perlă a lite
raturii vechi creştine.

Arhid. Prof. Constantin Voicu

sului pastoral şi lucrul acesta este dovedit atât de 
Sf. Scriptură care este presărată cu atâtea chi
puri pilduitoare, culminând cu M ântuitorul Iisus 
Hristos, învăţătorul nostru, cât şi de întreaga is
torie a Bisericii Ortodoxe Române care ne înfă
ţişează chipuri vrednice de urm at, de la arhierei 
până la smeriţi şi umili credincioşi, adesea ano
nimi, chipuri care ne îndeamnă şi azi să ne iubim 
Biserica Ortodoxă strămoşească.

-------- ---------------------Z ® . .........- ............ - ■ ------------

1. Organizarea clasei pentru lecţie (Rugăciunea 
de intrare în clasă, pregătirea m aterialului didac
tic).

2. Verificarea temei şi a cunoştinţelor predate 
în lecţia trecută.

3. Legătura cu lecţia precedentă, sau cu cuno
ştinţele anterioare.

Am văzut în lecţiile trecute că David, uns rege 
de către Samuel, a avut o serie de confruntări cu 
Saul. După moartea acestuia, i-a urm at pe tron, 
fiind numit rege de bătrânii lui Iuda. Dar abia 
după 7 ani şi şase luni, prin îndelungate lupte a 
reuşit să-i aducă pe toţi evreii sub aceeaşi câr
muire la Ierusalim.

4. Comunicarea subiectului lecţiei noi şi a obiec
tivelor.

în  lecţia de azi vom face cunoştinţă cu regele 
David, ca rege evlavios, cu greşeala şi pocăinţa 
lui, ca şi cu nemuritoarea sa operă cunoscută sub 
numele de Psalmii.

5. Dirijarea învăţării. Comunicarea noilor cuno
ştinţe.

Dacă în vremea lui Saul, poporul evreu a avut 
parte de numeroase războaie, regele David va in
staura pacea şi liniştea în poporul pe care-1 con
duce, înfrângându-i definitiv pe filisteni. Dar Da
vid nu a fost numai un bun strateg şi conducă
tor militar, ci şi un rege evlavios, slujitor Dom
nului care l-a ales şi uns rege peste Israel. Ast
fel prima sa acţiune după ce s-a urcat pe tron a 
fost mutarea Chivotului Legii de la K iriat-Iarim  
(o localitate undeva la nord-vest de Ierusalim) în 
muntele Sionului, în tr-un  locaş nou. Aşadar, cu 
un alai de şaizeci mii de oameni au luat chivotul 
din casa lui Aminadab, transportându-1 în sunete 
de trâmbiţe, dansând şi veselindu-se. La cârma 
carului cu boi în care duceau chivotul, erau Uza şi 
Aledo, fiii lui Aminiadab. Dar boii se speriairă şi chi
votul se clătină aproape să cadă. Atunci Uza îl 
sprijini şi chiar în clipa când s-<a atins de chi
votul sfânt, muri fulgerător, datorită mâniei lui 
Dumnezeu. Ca urm are David nu a mai dus chivo
tul în cetatea sa, ci l-a lăsat timp de trei luni în 
casa lui Obed-Edom din Gat, iar binecuvântările 
lui Dumnezeu s-au revărsat asupra acestuia şi în
tregii sale familii. Mai apoi, chivotul a fost dus pe 
Muntele Sionului, de către preoţi, în strigătele de 
bucurie ale poporului.

Dar totuşi, David ştia că acest chivot nu este 
aşezat decât în tr-un  cort. încă nu  exista nici o 
casă a Domnului. A lături de David era mereu pro
orocul Natan, căruia îi împărtăşeşte dorinţa sa de 
a zidi o casă pentru Domnul. Transmiţând voia lui 
Dumnezeu, Natan spune regelui că dacă-şi va pune 
în aplicare planurile, binecuvântarea Sa va fi cu 
el, tot neamul său va ajunge vestit în lumea largă 
aşa cum nu a mai fost până acum, deoarece din el 
se va naşte M ântuitorul lumii, Domnul Iisus Hris
tos, Fiul lui Dumnezeu. Desigur că aceasta era o 
mare cinste, chiar cea mai mare, pe care un uns, 
un ales la Domnul ar putea-o avea.

Următoarea acţiune a regelui David a fost or
ganizarea poporului. Astfel, au fost numiţi câte un 
om care să supravegheze oştirea, dregători, scrii
tori. A numit preoţi pe care i-a  îm părţit în 24 de 
cete, stabilind ca fiecare parte să facă pe rând 
slujbă timp de o săptămână. Leviţii au fost şi ei 
îm părţiţi în 24 de cete. O parte din ei cântând vo
cal şi instrumental, cântările sfinte. Organizând 
poporul, David a reuşit să impună credinţa mono
teistă, adică în tr-un  singur Dumnezeu drept, bun, 
atotputernic şi adevărat.

Am spus de la început că David era ca om, şi 
el supus greşelii. Astfel, pe când arm ata sa con
dusă de căpetenii era în război, a văzut pe acope
rişul casei o femeie foarte frumoasă scăldându-se. 
A chemat-o la el aflând despre ea că se numeşte 
Bat-Seba, este fiica lui Eliam şi nevasta lui Urie 
Heteul, un luptător de elită în arm ata sa. Pentru ca 
el să nu afle că Bat-Seba intrase în casa sa, Da
vid scrie generalului Ioab să-l pună pe Urie în 
lupta cea mai grea şi să fie lăsat singur pentru 
a fi omorât. Dar dacă Urie, care murise nevinovat, 
nu a ştiut niciodată că David a păcătuit cu ne
vasta sa, Domnul a văzut păcatul regelui şi prin 
intermediul proorocului Natan, David a fost mus
tra t pentru fapta sa.

Să citim din Sfânta Scriptură modul foarte su
gestiv în care Natan m ustră pe David: „Atunci a 
trimis Domnul pe Natan proorocul la David şi 
a venit acela la el şi i-a zis: „Erau într-o cetate 
doi oameni: unul bogat şi altul sărac. Cel bogat a- 
vea foarte multe vite m ari şi mărunte, iar cel să
rac n-avea decât o singură oiţă, pe oare el o cum
părase de mică şi o hrănise şi ea crescuse cu 
copiii lui. Din pâinea Iui mâncase şi ea şi se adă- 
pase din ulcica lui, la sânul lui dormise şi era 
pentru el ca o fiică. Dar iată că a  venit la bogat 
un călător, şi gazda nu s-a îndurat să ia din oile 
sale sau din vitele sale, ca să gătească cină pen
tru  călătorul care venise la el, ci a luat oiţa săra
cului şi a gătit-o pe aceea pentru omul care venise 
la el. Atunci s-a mâniat David cumplit asupra a- 
celui om şi a zis către Natan: „Precum este ade
vărat că Domnul este viu, tot aşa este de adevărat 
că omul care a făcut aceasta este vrednic de moar
te; pentru oaie el trebuie să întoarcă înapoi împă
trit, pentru că a făcut una ca aceasta şi pentru că 
nu a avut milă! Atunci Natan a zis către David: 
„Tu eşti omul care a făcut aceasta! Aşa zice Dom
nul Dumnezeul lui Israel. Eu te-am  uns rege pen
tru Israel şi Eu te-am izbăvit din mâna lui Saul, 
ţi-am dat casa domnului tău şi femeile domnului 
tău Ia sânul tău, ţi-am  dat ţie casa lui Israel şi a lui 
Iuda... pentru ce însă ai nesocotit tu cuvântul Domnu
lui, făcând rău înaintea ochilor Lui? Pe Urie Heteul tu
l-ai lovit cu sabia, pe femeia lui ţi-a i luat-o de 
soţie, iar pe el l-ai ucis cu sabia amomiţilor. Deci 
nu se va depărta sabia de deasupra casei tale în veci, 
pentru că tu  m-ai nesocotit pe mine şi ai luat fe
meia lui Urie Heteul ca să-ţi fie nevastă...“ (II Regi 
12, 1—10). El a înţeles marea greşeală pe care o 
făcuse înaintea Domnului, vărsând lacrimi de po
căinţă, spre a-şi spăla vinovăţia. Compunând Psal
mul 50: „Miluieşte-mă Dumnezeule, după mare 
mila Ta şi după mulţimea îndurărilor Tale, şterge 
fărădelegea mea. Mai vârtos mă spală de fărăde
legea mea şi de păcatul meu mă curăţeşte, că fără
delegea mea eu o cunosc şi păcatul meu este puru
rea înaintea mea. Ţie unuia am greşit şi rău îna
intea Ta am făcut, aşa încât drept eşti Tu întru 
cuvintele Tale şi biruitor când vei judeca Tu . . . “. 
Dumnezeu l-a iertat, din dragoste pentru el. Drep
tatea lui Dumnezeu impune ca greşeala să fie 
totuşi pedepsită. Astfel, nu David va fi acela care 
va zidi Domnului o casă, ci fiul său, Solomon. Gre
şeala lui David a fost pedepsită de Dumnezeu şi 
prin aceea că primul său fiu cu Bat-Seba va 
muri. Solomon este cel de-al doilea fiu al lui Bat- 
Seba, pe oare David l-a încredinţat proorocului

Natan pentru a-1 creşte în ascultare şi supunere 
faţă de poruncile lui Dumnezeu.

Dar David înainte de Solomon a  mai avut din 
altă căsătorie un fiu cu numele Abesalom. c res
când mare el era un tânăr frumos ou un păr bo
gat şi buclat. Ştia că fiind primul băiat al lui 
David, a r fi trebuit să-i urmeze la domnie. Abesa
lom era însă foarte nerăbdător. A tâta vreme cât 
David încă trăia, el nu putea ajunge rege. Dar 
nerăbdarea lui l-a  dus chiar la plănuirea morţii 
tatălui său. Adunându-şi toţi supuşii credincioşi, 
Abesalom a pornit o luptă împotriva lui David 
Acesta s-a retras în tr-un loc mai îndepărtat. Abe
salom găsind Ierusalimul părăsit, s-a proclamat 
rege şi dorea să-l aibă prizonier chiar pe tatăl 
său. Ce inimă falsă şi haină se ascundea în do
sul frumuseţii fizice a lui Abesalom . . .  Conducân- 
du-şi arm ata sa Abesalom a plecat pe urmele lui 
David. Dumnezeu avea însă grijă de regele popo
rului evreu. Astfel înfruntându-se ou soldaţii tr i
mişi de David, Abesalom a  fost învins, căutanau-şi 
scăparea în fuga prin pădure. Copacii erau deşi şi 
cu crengile lăsate mult în jos. Abesalom călare aler
ga cu pletele fluturând în bătaia vântului. Se agă- 
ţară însă într-o creangă şi rămase acolo atârnând, 
pradă soldaţilor regelui care-1 ucid. David îşi iu
bea fiul şi nu a r  fi dorit ca Abesalom să fie omo
rât. De aceea plânge moartea lui, dar a înţeles că 
aceasta a fost pedeapsa cea dreaptă a lui Dum
nezeu. „Cel ce a dorit să ucidă, a fost el omorât“.

Deci Abesalom nu mai putea fi urmaş la domnie. 
Ştiţi pe cine a ales Domnul? Pe Solomon, cel pe 
care El însuşi l-a pregătit şi l-a  format prin  in ter
mediul proorocului Său, Natan.

David a fost rege, dar ca orice om viaţa sa a fost 
o succesiune de clipe fericite, de clipe de bucu
rie, cu cele de tulburare şi întristare. Toate cele 
ce i-au bucurat sau apăsat inima, le face cunos
cute urmaşilor prin nepieritoarea sa operă cunos
cută sub numele de „Psalmii". Există un număr de 
150 de Psalmi, dintre care cei mai mulţi sunt ai 
lui David. Prin Psalmi, David şi-a deschis inima 
şi întreaga fiinţă spre Dumnezeu, aşa cum se des
chid zorile zilei; pentru că primind lumină din lu
mina lui Dumnezeu şi dragoste din dragostea Lui 
şi dreptate din dreptatea Lui să le poată comu
nica cu o simţire şi fascinaţie unică. Se deosebesc 
astfel, Psalmi de laudă, de mulţumire, de rugă
ciune şi cerere, de căinţă, de neţărm urită încrede
re; unii cu caracter istoric, alţii didactic, iar alţii 
mesianic. Ei sunt o oglindă a ceea ce este sufletul 
omului cu toate stările prin care trece, cu toate 
întrebările şi răspunsurile sa le . . .  De aceea Psal
mii au in trat în cultul Bisericii Ortodoxe.

Regele şi profetul David moare după o dom
nie de 40 de ani (1013—973), lăsând în locul lui pe 
Solomon. A fost înmormântat în Sion.

6. Fixarea cunoştinţelor.

David a fost un bun conducător m ilitar şi în a- 
celaşi timp şi un rege evlavios şi profet. Ca rege 
evlavios el organizează cultul divin public în Sion 
şi scrie mai mulţi psalmi dintre care unii sunt me
sianici, referindu-se la venirea lui Mesia şi la je r t
fa Sa care ne-a izbăvit din păcat. Ca orice muritor 
el are greşeli, dar odată m ustrat şi pedepsit de 
Dumnezeu şi-a îndreptat viaţa. De aici vedem lim
pede că nu e suficient să ne căim, să regretăm 
păcatul; ci trebuie să luăm şi hotărârea fermă de-a 
nu-1 mai săvârşi.

7. Aplicarea

Pentru conţinutul lor plin de înălţare duhovni
cească psalmii au in trat mai m ult ca oricare altă 
carte din Vechiul Testament, în cultul Bisericii 
Ortodoxe, fiind citiţi atât la slujbele de dimineaţă 
cât şi la cele de seară.

8. Temă pentru acasă
Se va citi cartea Psalmilor. Se va memoriza 

Psalmul 50.
— Rugăciunea la ieşirea din clasă.

Preot prof. Sorin Cosma

A niversare de prestigiu
Liceul „Aurel Vlaicu“ din Orăştie a împlinit 

.75 de ani de existenţă. De numele acestui l'iceu 
se leagă activitatea celor 204 de cadre didactice, 
care cu răbdare şi pasiune au îndrum at paşii ce
lor 4754 de absolvenţi. O parte dintre aceştia au 
ajuns personalităţi, care au onorat credinţa, cul
tura şi ştiinţa românească.

Apreciind aceasta, oameni reprezentativi au tr i
mis mesaje omagiale, alţii am intiri şi caracte
rizări. Vrednicul director al liceului dl. prof. Avram 
Lolean, a strâns acestea în tr-un  impunător volum 
oficial intitulat: Pagini omagiale: Liceul „Aurel 
Vlaicu“ — Orăştie, 75 de ani, 1919—1994, Orăştie 
1994, cu urm ătorul cuprins:

Cuvânt înainte: prof.-director Avram Lolean, 
Mesaj din partea Senatului României, semnează 
preşedintele dl. prof. univ. Dr. Oliviu Gherman, 
Mesaj din partea Camerei Deputaţilor, semnează 
preşedintele dl. Adrian Năstase, Mesaj din partea 
Patriarhiei, semnează P. F. Teoctist, Mesaj din 
partea Ministerului învăţăm ântului, semnează dl. 
Liviu Maior, ministrul învăţăm ântului, Mesaj din 
partea Episcopiei Aradului, semnează P. S. Episcop 
Timotei, Mesaj din partea inspectoratului judeţean 
al învăţământului, semnează dl. prof. Cândea 
Gheorghe. Urmează articolele: Amintiri din liceu, 
de Acad. I. Baciu, In memóriám Aurel Vlaicu, pa
tronul liceului, de preot prof. Nicolae Neaga, Reîn
toarcerea la Alma Mater, de dl. prof. Nicolae 
Gheorghe, Liceul Aurel Vlaicu-Orăştie, de dl. prof. 
Petru Baciu, Aurel Vlaicu, un simbol de d-na 
prof. Aurelia Baciu, Un apostol al timpu
lui nostru — profesorul-director Aron Dernian, de 
d-na prof. Valeria Ivaşeu, Per aspera ad astra, de 
dl. prof. Gabriel Petrie. împiedicat de multele 
probleme ale Bisericii P. F. Patriarh  n-a putut fi 
de faţă la bucuria liceului, dar a trimis îndemnul: 
„Duceţi mai departe tradiţia şi învăţătura acestui 
liceu şi nu vă depărtaţi nici de Biserică şi de 
credinţa în Dumnezeu, căci acestea au constituit, 
împreună cu şcoala, de-a lungul aproape a două 
milenii, cele mai importante şi mai trainice in
stituţii de creştere a sufletului românesc“.

Pr. prof. N. Neaga

Exemplul personal în pastorala preotului
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loterferenfa Papii şi a Vaticanului în criza actuală 
jugoslavă, aşa cum este prezentată într-o lucrare

recent apărută la Paris
La editura Albin Michel din Paris, în anul 1993, 

a fost publicată cartea „Adevărurile iugoslave nu 
sunt bune toate de spus“ („Les vérités yougoslaves 
ne sont pas toutes bonnes à dire“). Autorul cărţii, 
ziaristul Jacques Merlino, era, în timpul redac
tării acesteia, redactor şef adjunct al canalului 
’France 2’ ai Televiziunii naţionale franceze. Pre
faţa cărţii de mai sus este sem nată de generalul 
francez M. Gallois.

Din ancheta întreprinsă de Jacques Merlino până 
la 6 august 1993, inclusiv, şi ale cărei rezultate au 
fost consemnate în cartea sa, se poate constata, 
printre altele, şi interferenţa Papii şi a Vatica
nului în criza actuală iugoslavă. De la bun înce
put, însă, ţinem să precizăm că nu intră în preo
cupările noastre de-a ne exprima sau de-a co
m enta cu privire la interferenţa Papii şi a Vati
canului în criza iugoslavă, ci, ceea ce dorim este 
doar a aduce la cunoştinţa cititorilor români cele 
inserate de Merlino în cartea sa despre aceasta. 
Şi, iată ce scrie Jacques Merlino:

„Banca Vaticanului varsă 1 988 300 dolari prin 
intermediul Institutului pentru răspândirea Reli
giei, pentru cumpărarea de arme din Beirut şi ofe
rirea acestora Croaţiei“ (pag. 84).

„ . . .  o întâlnire de două ore în tre Genscher (1) 
şi Papa loan Paul al II-lea în noiembrie 1991 
despre care el (2) mă lasă să înţeleg scopul, o 
dezvoltare a legăturilor în tre Vatican şi foştii na
zişti, o lecţie de geopolitică: Serbia este grila de 
in trare a Rusiei, este o zonă experimentală şi 
ceea ce se petrece în aceasta va atinge în curând 
Moscova“ (pag. 95).

„Roma, 10 iunie 1993.
’Dumnezeul meu, ce-am făcut?’. Aşa începe scri

soarea adresată lui Butros Butros Ghali şi poartă 
data de 6 m artie 1993. Este semnată de Papa loan 
Paul al II-lea. . . .  Dacă acceptăm ideea că drama 
iugoslavă s-a născut în mare m ăsură datorită re
cunoaşterii prea grăbite a independenţei Slove
niei şi Croaţiei, atunci Vaticanul se 'află în rangul 
întâi al vinovaţilor, pentru că această putere a 
efectuat respectiva recunoaştere la 13 ianuarie 
1992, numai ea singură şi cu Germania şi împo
triva părerii celorlalte ţări europene“ (pag. 159).

„Celor cinci episcopi croaţi veniţi să-l întâm 
pine în timpul escalei sale ungureşti de la Peci, 
la 17 august 1991, Papa loan Paul al II-lea le de
clara: ’Vă asigur că împărtăşesc aspiraţiile voas
tre, voi veni să vă văd în Croaţia’.

Din 1980, Biserica Romano-Catolică s-a impli
cat considerabil în aspiraţiile naţionaliste şi in- 
dependentiste slovene şi croate. Duminica, în 
predicile lor, preoţii le aţâţau. Presa catolică ve
hicula mesajul. loan Paul al II-lea primea pe Tudj- 
mian şi îl încuraja. Până în acea zi în care, în
spăim ântat de consecinţele politicii sale, Papa scrie 
secretarului general al O.N.U.: ’Dumnezeul meu, 
ce-am făcut?’“ (pag. 175).

„Citirea atentă a editorialului lui Jean Daniel 
din Le Nouvel Observateur (3), după întâlnirea

ia vârf de la Copenhaga în cursul căreia Europa 
celor doisprezece a acceptat ideea îm părţirii Bos
niei şi a respins ridicarea embargo-ului asupra ar
melor. ’Fiecare acuza vecinul. Toţi se năpustesc 
asupra noilor ţapi ispăşitori: Germania şi Vatica
nul’“ (pag. 181).

„Roland Dumas (4) îşi aminteşte foarte bine 
de-a fi primit din partea omologilor săi german 
şi austriac informaţia urm ătoare: în numele Papii, 
nunţiul apostolic în Germania, Monseniorul Lajos 
Kada, a intervenit pe lângă cancelarii Germaniei 
şi Austriei pentru ca aceştia să recunoască Slove
nia şi Croaţia, prom iţându-le de a-i urma într-o 
acţiune în care Vaticanul regreta de-a nu fi pre
cedat“ (pag. 183).

„în numărul său din 21 iunie 1993, Liberation (5) 
scrie: ’. . .  Prin presiunile lor în favoarea indepen
denţei Croaţiei şi Bosniei, responsabilităţile Ger
maniei şi Vatioanului în accelerarea crizei sunt, în 
mod evident, zdrobitoare.’“, (pag. 182).
.......Germania, cu sprijinul Vaticanului a recunos
cut deci Slovenia şi C roaţia . . . “ (p. 185).

„în iunie (6), întreprinzând ancheta la Roma, 
m-arn convins de rolul determ inant al Vatioanului. 
. . .  Apărea atunci o chestie pe care nu mi-o pu
sesem niciodată: exista o alianţă Germania — Va
tican în jocul forţelor europene?

Paris, iunie 1993.
Această ipoteză despre o alianţă între Germa

nia şi Vatican, sau de o strânsă legătură consoli
dată printr-o convergenţă de interese, mă per
turbă“ (pag. 187).

„Istoria acestui conflict este, pentru Occident, is
toria unei serii de eşecuri:

Eşec politic: Germania şi Vaticanul, pentru inte
resele lor proprii, au făcut să explodeze Iugosla
via. Franţa, Marea Britanie şi Statele Unite n-au 
şiut să le controleze“ (pag. 200).

Fireşte, şi alte multe lucruri extrem  de intere
sante privitoare la apariţia şi evoluţia conflictu
lui din fosta Iugoslavie până în august 1993, pre
cum şi despre modul manipulării prezentării aces
tuia în mass mediile occidentale, se pot cunoaşte 
din cartea lui Jacques Merlino, motiv pentru oare, 
de altfel, pledăm pentru o traducere românească 
a acesteia şi publioarea ei.

Prezentare şi traducere 
de Pr. Dr. loan Dură

1) Genscher era m inistrul de Externe, de atunci, 
al Germaniei.

2) Adică, Miodrag Parisic, m inistrul Informa
ţiei al Iugoslaviei. Convorbirea dintre Jacques Mer- 
lino şi Miodrag Parisic a avut loc la Belgrad la 2 
m artie 1993. (A se vedea pagina 92 şi următoarele).

3) Le Nouvel Observateur din 24-30 iunie, 1993 
(hebdomadar francez).

4) Roland Dumas, m inistru de Externe al Fran
ţei de atunci, adică, în anul 1991.

5) Libération, cotidian parizian.
6) Adică, iunie 1993.

Sfântul Grigorie Palam a...
(Urmare din pag. 1)

nu fie nimeni departe de acest 
început al pocăinţei, deoarece, 
dacă nu a atins nici începutul 
virtuţilor, cum va putea înainta 
spre celelalte şi cum va progresa 
în bine? . . .

Pentru aceasta, să ne curăţim 
mai dinainte fraţilor, la trup, la 
ceea ce spunem cu gura la cuge
tare, şi numai aşa, cu bună şi 
curată conştiinţă să ne apropiem. 
Intr-adevăr, dacă făurarii şi au
rarii oare topesc în ju ru l aramei 
aur sau argint, sau a lt metal, 
urm ând a da prin baia de metal 
frumuseţea deosebită a culorii, 
mai întâi de toate curăţă şi ră- 
zuiesc orice pată, cu atât mai 
m ult nod, oare în tr-un  fel mai 
desăvârşit vom fi auriţi, sau mai 
bine spus îndumnezeiţi, trebuie 
să ne curăţim mai dinainte de 
orice întinare trupească şi sufle
tească. Şl nu strălucim doar la 
suprafaţă, ca şi 'arama cea aurită 
pe deasupra, ci în toate cele din
lăuntru. Aşa ne vom apropia şi 
de mântuire, de vreme ce venim 
spălaţi până în  cele mai adânci 
unghere ale sufletului.

Iar dacă venim cu conştiinţă 
vicleană, fără să fi luat prin 
m ărturisire iertarea de la cel ce 
are puterea să lege şi să dezlege, 
fără să ne întoarcem spre Dum
nezeu şi fără să ne îndreptăm  
mai dinainte după regula cea 
sfântă a credinţei spre propria 
noastră osândă ne apropiem şi 
spre chin căci îndepărtăm de la 
noi milele cele dumnezeieşti şi 
răbdarea Lui către noi. Zice dar: 
„pe Fiul lui Dumnezeu ai călcat, 
socotind de nimic sângele Testa
mentului şi ai ocărât harul Du
hului“. Cel care a rupt veşmân
tul împărătesc şi l-a aruncat în 
mocirlă, va suferi aceeaşi osândă 
cu cel ce a aruncat bună mireas
mă în noroi sau a pus-o în tr-un 
vas necurăţit. Nu păţeşte nimic 
darul cel dumnezeiesc, căci este 
nepătimitor, dar se duce de la 
noi în  chip nevăzut, precum şi 
zice: „nu se pune în vasul stricat 
mirul“ ; căci dacă ar păţi ceva 
prin nesocotinţa ta, atunci ar fi 
pătimitor şi va face nevrednic 
pe Cel care l-a oferit (Evrei 10,

29; Matei 9, 17 — parafrazat 
textul).

Vrednici să ne facem pe noi 
înşine prin pocăinţă, sau, mai 
bine, să ne dăruim pe noi înşine 
prin faptele pocăinţei Celui care 
ne poate face vrednici din ne
vrednici, şi aşa să ne apropiem 
cu nădejde neînfruntată şi cu 
credinţă, gândindu-ne nu  la ce 
vedem, ci la cele nevăzute, căci 

pâinea este oa si catapeteasma care 
ascunde dincolo de ea dumnezei
rea. Aceasta zice şi Pavel: „ne-a 
înnoit nouă cale nouă şi vie prin 
catapeteasmă, care este Trupul 
Său“ şi prin care neamul nostru 
se ridică ia cer (pentru că acolo 
este acum Pâinea aceasta) şi in
trăm  cu adevărat în Sfânta Sfin
telor prin aducerea Trupului Său 
întru curăţie. „Să ne apropiem 
deci, fraţilor, cu inima curată în 
tru  deplinătatea credinţei“ (Evrei 
10, 20—22) .. .

Intr-adevăr, dacă chipul acesta 
al trupului a făcut drept pe 
Avraam, dacă chipul acesta al 
sângelui a făcut vii în Egipt pe 
cei întâi născuţi ai lui Israel, 
dacă chipul acesta a l sângelui a 
consfinţit cortul cel vechi al lui 
Dumnezeu, dacă acest sânge a 
consfinţit şi a curăţit până şi 
Sfânta Sfintelor şi a arătat lo
cuinţa lui Dumnezeu pe pământ 
şi a  a ră ta t pe arhierei şi pe cei 
unşi ai Domnului, dacă deci toate 
acestea le-a făcut tipul, umbra, 
mai încape oare îndoială de ceea 
ce poate să lucreze adevărul, rea
litatea, împlinirea? Dacă fără a- 
ceastă um bră (a celor ce urmau 
să vină) Aaron nu in tra în Sfân
ta Sfintelor, nici noi nu putem 
înainta spre cele cereşti fără să 
participăm la 'această realitate; 
nici locaş în ceruri nu putem do
bândi, nici sălaş al Dumnezeului 
cerului nu putem deveni, nici 
jertfe vii, sfinţite şi bimeplăcute 
Lui, pentru că numai prin F.l pu
tem dobândi această înfăţişare. 
Căci zice împăratul şi proorocul 
David: „ce folos ai de sângele 
meu, dacă mă cobor în strică
ciune?“ (Ps. 29. 9).

De aceea, sângele nostru tre
buie să-l facem una cu cel al lui 
Hristos prin împărtăşire, ca să

dispară orice stricăciune, căci în
tru  El avem folos mult şi nespus; 
şi din vremelnici ne face veşnici, 
din vechi ne face noi, ne face ne
muritori, ne face pomi înverziţi 
şi sădiţi lângă curgerea apelor 
Duhului Sfânt şi din care se cu
lege rod spre viaţa cea veşnică. 
Cu adevărat, izvor ieşea din pa
radis şi uda cu râuri fireşti faţa 
pământului; iar de la masa cea 
sfântă, pe oare cum zice psalmis- 
tu l „a gâtit-o Domnul în faţa ce
lor care ne necăjesc pe noi“ (Ps. 
22, 5) în faţa diavolilor şi patimi
lor, curge izvor care lasă râuri 
înţelegătoare, udând sufletele şi 
ridicându-le la cer. Şi chiar pe 
îngeri, întorcându-şi ochii spre 
frumuseţea aceasta în care se 
face văzută înţelepciunea lui 
Dumnezeu, îi îndeamnă să-şi r i
dice privirile spre cele dăruite 
nouă prin Sângele Său. Venind 
deci spre Sfintele Taine, cu ade
vărat porfiră împărătească ne fa
cem, sau mai bine spus, sânge şi 
trup împărătesc, şi o, ce minune! 
ne prefacem şi noi spre înfierea 
cea dumnezeiască, precum strălu
cirea cea dumnezeiască care este 
peste noi şi ne cuprinde ne face 
unşi (hristoşi) ai Duhului şi ne 
dă putere — după a lui făgădu
inţă — să strălucim şi noi ca soa
rele în tru  arătarea Părintelui 
nostru, atâta vreme ce în sufle
tul celui ce vine spre Taine nu 
se găseşte nici o pată care ar pu
tea umbri strălucirea Lui.

De aceea, mai întâi să ne cură
ţim şi să ne apropiem, dar nu 
numai atât, ci şi după ce luăm 
acest dar dumnezeiesc să fim cu 
luare aminte la noi înşine, aşa 
încât să rămânem deasupra pa
timilor şi să arătăm  virtuţile 
Celui ce a binevoit să-şi găsească 
sălaş în noi, prin arătarea asemă
nării cu El, din virtuţi. Să ne 
gândim cu cine ne-am unit şi de 
ce daruri ne-am învrednicit şi, 
cutrem uraţi de m ăreţia cea co
vârşitoare *a darului şi a iubirii 
Sale pentru noi, să ne potrivim 
lucrarea, cuvântul şi gândirea 
spre voia lui Dumnezeu, spre ceea 
ce este bun, plăcut şi desăvârşit.

Hramul Facultăţi de Teologie din Sibiu
Potrivit unei tradiţii de aproape şase decenii, 

şcolile teologice ortodoxe din toată lumea îşi ser
bează, în fiecare an, la 30 ianuarie, pe marii lor 
ocrotitori, Sfinţii Vasile cel Mare, Grigorie Teolo
gul şi loan Gură de Aur. Facultatea de Teologie 
din Sibiu a serbat această sfântă zi prin săvârşirea 
Sfintei Liturghii în catedrala mitropolitană de că
tre un mare sobor de preoţi, mai cu seamă dascăli 
de teologie. Predica zilei a fost rostită de Pr. Lector 
Mircea Ielciu. La ora 12, în aula Facultăţii a avut 
loc festivitatea tradiţională în prezenţa înalt Prea 
Sfinţitului Arhiepiscop şi Mitropolit Antonie, a 
rectorului Universităţii din Sibiu, Prof. Dr. Du
mitru Ciocoi-Pop, a unor decani şi profesori ai 
Universităţii din Sibiu, a studenţilor teologi şi a 
unor credincioşi. După cuvântul de deschidere al 
P. C. Decan Mircea Păcufariu, Păr. Asist. Mihai

losu a rostit conferinţa festivă, cu titlul „Probleme 
liturgice în opera Sfinţilor Trei Ierarhi“, urm ată 
de trei lecturi din opera m arilor ierarhi sărbătoriţi, 
Şi de piese corale executate de corul studenţilor. 
Au rostit scurte alocuţiuni — cu îndemnuri adre
sate studenţilor teologi — D-l Prof. Dr. Hermann 
Fitters, din partea Institutului Teologic Protestant 
din Sibiu şi D-l Rector Dr. Dumitru Ciocoi-Pop, 
din partea Universităţii sibiene.

Festivitatea s-a încheiat cu un instructiv şi bo
gat cuvânt de învăţătură rostit de înalt Prea Sfin
ţitul nostru Mitropolit Dr. Antonie Plămădeală, 
adresat, în primul rând, studenţilor teologi, preoţii 
de mâine ai Bisericii noastre. A urm at o scurtă re
cepţie la Decanatul Facultăţii.

Participant

Episcopul Marion Gheorghiadis al Argeşului
(20 nov. 1820 — 1 febr. 1823 şi 1828 — 8 ian. 1845)

Intre ierarhii Bisericii Orto
doxe Române, care şi-au slujit 
prin cultură Biserica şi neamul, 
se num ără şi episcopul Ilarion 
Gheorghiadis al Argeşului.

După moartea primului epis
cop de Argeş, Iosif, la 27 oct. 
1820, în scaunul rămas vacant a 
fost ales arhim andritul Ilarion, 
stareţ al m ănăstirii Sf. loan cel 
Mare din Bucureşti.

Episcopul Ilarion s-a născut la 
Bucureşti, în 1777, dintr-o fami
lie modestă de mici negustori. La 
Botez a prim it numele Uie. 
Marna sa, pe nume Vasilachi, 
era greooaică, originară din Ia- 
nima, iar tatăl său, pe nume 
Gheorghe Băcanul, era bulgar.

Tânărul Uie a rămas orfan de 
la vârsta de nouă ani şi a găsit 
azil la orfanotrofia (orfelinatul) 
existentă pe lângă biserica „Dom
niţa Bălaşa“ din Bucureşti. Pe 
lângă aceeaşi biserică exista şi o 
şcoală greacă, unde viitorul ie
rarh  a învăţat carte, avându-1, 
printre profesorii săi, pe unul 
dintre cei mai renum iţi dascăli 
ai vremii: Lambru Fotiadis. La 
şcoală s-a dovedit a fi un elev 
foarte dotat, distingându-se prin 
dragoste de învăţătură. Această 
aplecare a sa către studiu, ca şi 
perseverenţa sa, au atras atenţia 
profesorilor săi şi a mitropo
litului Dositei Filitti care, se 
pare, îi era şi rudă.

Mitropolitul Dositei l-a  ajutat 
să-şi continue studiile şi l-a  în
demnat să înveţe mai multe 
limbi. Astfel, tânărul Ilie Gheor
ghiadis a ajuns să poată vorbi 
greaca, germana, franceza şi rusa 
şi să dobândească o bogată cul
tură.

Tot mitropolitul Dositei l-a 
călugărit sub numele de Ilarion, 
l-a hirotonit diacon, iar în 1808 
preot, înălţându-1 apoi la rangul 
de arhim andrit şi stareţ al mă
năstirii Dealu. Deşi nu a dove
dit deloc înclinaţii sau pricepere 
în administraţie, în 1819, m itro
politul Dositei l-a  m utat ca sta
reţ al' m ănăstirii Sf. loan cel 
Mare din Bucureşti, unde o do
vedit aceeaşi lipsă de înclina
ţie în cele gospodăreşti.

însă calea spre episcopat i-a 
fost deschisă de firea sa no
bilă, agreabilă şi deschisă, pre
cum şi de dragostea constantă pe 
care a avut-o către studiu şi de 
bogata şi variata sa cultură, teo
logică şi profană.

După moartea episcopului Io
sif al Argeşului, (27 cct. 1820) la 
câteva zile, pe data de 30 oct., 
domnitorul Alexandru Şuţu a 
cerut Divanului alegerea unui 
nou episcop în  scaunul vacant. 
Divanul, care avea această sar
cină, a ales, Ia 1 nov. 1820, pe 
arhim andritul Ilarion Gheorghia
dis, pentru că era „împodobit cu 
învăţătură, cuvios, cu smerenie 
şi destoinic“. Deşi mitropolitul 
Dionisie Lupu, episcopul Galac- 
tion de la Râmnic şi Gherasim 
Rătescu de la Buzău s-au opus 
alegerii lui Ilarion, m ajoritatea 
boierilor l-au  v ru t episcop pe 
Ilarion, oare, se pare, că a avut 
şi sprijinul consulului rus Pini. 
Alegerea Divanului a fost în tă
rită de domn, pe 5 nov., ia r pe 
20 nov., cu încuviinţarea P atriar
hiei Ecumenice, i s-a făcut ale
gerea canonică în catedrala m i
tropolitană din Bucureşti, u r 
mând ca a doua zi să fie hiroto
nit ca arhiereu.

Fiind unul dintre luptătorii îm
potriva asupririi turco-fanariote 
între vlădica Ilarion şi domnul 
Tudor din Vladimiri s-a închegat 
o frumoasă prietenie, care, din 
păcate, n-a putut da roade boga
te, din cauza cumplitei morţi a 
căpitanului de panduri.

In timpul revoluţiei din 1821, 
vlădica Ilarion a îndeplinit un 
rol foarte important. Se pare că 
a fost secretarul şi sfetnicul de 
taină al lui Tudor, iar la in tra
rea acestuia în Bucureşti (mar

tie 1821) vlădica Ilarion a  fost 
eliberat de la Belvedere, unde se 
afla închis împreună cu m itro
politul Dionisie Lupu şi o parte 
din boieri. în calitate de sfetnic 
al lui Tudor, vlădica Ilarion l-a 
aju tat la redactarea diferitelor 
documente şi a îndeplinit unele 
misiuni politice, făcând parte 
dintre „propagenţii“ revoluţiei.

După moartea lui Tudor, Ila
rion s-a refugiat la Braşov, de 
frica turcilor, unde, mai de mult, 
se afla şi binefăcătorul său, poin- 
mitropolitul Dositei Filitti.

în  1822, pe scaunul Ţării Ro
mâneşti este numit domnitorul 
Grigorie Ghica, cunoscut ca tu r- 
cofil. Ilarion e invitat să se în
toarcă. Fiindu-i teamă, refuză. 
Insă, trimite o scrisoare la 7 
septembrie, destul de îndrăznea
ţă, în care, pe lângă felicitările 
de rigoare adresate domnului, 
îi dă şi o serie de sfaturi, în tr-un 
limbaj izvorât, parcă, din ve
chile cazanii româneşti. în  locul 
lui Ilarion, a fost ales episcopul 
Grigorie Râmniceanu (13 febr. 
1823 — 20 iul. 1828). Abia în 1827, 
episcopul Ilarion se întoarce în 
ţa ră  şi după moartea episcopului 
Grigorie, (20 iul. 1828) el adre
sează o cerere generalului rus 
Teodor Pahlin, la 25 iul. 1828 în 
care arată că doreşte să-şi reia 
scaunul episcopal, vacant prin 
moartea episcopului Grigorie. Ce
rerea vlădicii Ilarion e trimisă 
Divanului ţării, oare a răspuns 
afirmativ, iar în  toamna anului 
1828 Ilarion e reaşezat episcop 
la Argeş.

Dar, odată cu reaşezarea sa ca 
episcop la Argeş, locuieşte mai 
m ult în Bucureşti. Eparhia sa 
era condusă prin intermediul 
protosinghelului Vlasie, vicarul 
său. Grija faţă de bunul mers al 
eparhiei reiese din instrucţiunile 
în „17 ponturi" pe care le dă 
protosinghelului Vlasie prin care 
i se poruncea să inspecteze fie
care biserică din eparhie „cu 
mare scumpătate".

Deşi nu s-a ocupat prea mult 
cu administraţia, episcopul Ila
rion a dovedit o bună cunoaştere 
a canoanelor şi organizării bise
riceşti. Această afirmaţie e dove
dită de o lungă circulară în „37 
ponturi", care era 'adresată pro
topopilor din eparhie şi care con
stituia un adevărat îndreptar al 
activităţii lor.

Deşi a fost un om de o vastă 
şi variată cultură, vlădica Ilarion 
nu a scris decât cuvântări oare 
au apărut, parţial, în periodicele 
vremii. Dar, deşi nu a  scris lu
crări teologice, a lucrat, în 
schimb, la propăşirea culturii ro
mâneşti pe altă oale: a purtat de 
grijă şi a susţinut material şi 
spiritual un număr de tineri do
taţi intelectual şi iubitori de stu
diu, dar fără posibilităţi m ate
riale, (aşa cum fusese şi el) pen
tru  a-şi putea continua studiile 
şi a deveni oameni de nădejde, 
bine pregătiţi, pentru slujirea Bi
sericii şi neamului lor. în tre  a- 
ceştia, cel mai strălucit a  fost 
Dionisie Romano, ajuns episcop 
de Buzău, şi arhiereul Ioanichie 
Evantias.

Vlădica Ilarion a avut o fire 
independentă, fiind un caracter 
vertical, dar şi un om de spirit, 
agreabil şi plăcut. Firea sa de 
„volterian frondeur“, aşa cum îl 
caracteriza Nicolae Iorga, l-a  de
term inat să ia o atitudine cate
gorică şi foarte curajoasă, faţă de 
mai marii vremii de atunci şi de 
păcatele lor. El demasca public, 
prin arzătoare cuvântări, abuzu
rile şi ilegalităţile săvârşite de 
dregători corupţi sau de diferiţi 
slujbaşi ai statului. Curajul său, 
caustic prin cuvânt, l-au deter
m inat pe domnitorul Alexandru 
Ghica să intervină la mitropoli
tul Neofit, la 12 martie 1841, ară- 
tându-i că episcopul de Argeş, 
Ilarion ca şi episcopul de Buzău

au o atitudine „eşită cu totul din 
calea cuvenită sfinţiei lor“, de
oarece cu orice prilej, „pre
fac cuvântul lui Dumenzeu . . .  
în cuvinte politiceşti şi de atin
gere . . . “. însă intervenţia domni
torului nu a schimbat cu nimic 
atitudinea episcopului. Dimpo
trivă. La 21 mai 1843, într-o cu
vântare ţinută în catedrala din 
Bucureşti, de faţă fiind domnul 
şi reprezentanţii diplomatici a- 
creditaţi la Bucureşti, a dat 
în vileag pe funcţionarii co
rupţi ca şi feluritele lor abu
zuri. După moartea mitropo
litului Grigorie Dascălul (iu
nie 1834) şi până la alegerea 
unui nou mitropolit al Ţării Ro
mâneşti, în 1840, vlădica Ilarion 
a făcut parte din locotenemţa ce
lor trei episcopi oare a condus 
Mitropolia Ungrovlahiei în tot a- 
cest timp.

La 24 iunie 1834 s-a săvârşit în 
catedrala mitropolitană din Bu
cureşti, slujba îngropării m itro
politului cărturar Grigorie Das
călul. Cu acest prilej, episcopul 
Ilarion a rostit o frumoasă pre
dică în care elogia calităţile m a
relui mitropolit, strădaniile sale 
cărturăreşti, smerenia şi nevoin- 
ţele sale duhovniceşti. Tot vlă
dica Ilarion a rostit cuvântul fes
tiv ia ungerea ca domn a lui 
Gheorghe Bibescu la 1 ian. 1842. 
Şi acest discurs este o .luminoasă 
pagină de oratorie bisericească, 
din care reies talentul şi eloc
venţa acestui ierarh, alături de o 
foarte bună cunoaştere a Sfintei » 
Scripturi.

Dintre cuvântările episcopului 
Ilarion, s-au păstrat doar şapte
sprezece. Restul a ars, probabil , 
după moartea sa, împreună cu 
vasta-i bibliotecă. Dar, deşi pu
ţine, prin frumuseţea redactării, 
bogăţia şi valoarea ideilor cu
prinse, prin supleţea stilului, cu
vântările şi predicile păstrate de 
la vlădica Ilarion au o mare va
loare omiletică şi astăzi, fiind o 
minunată pildă de artă  oratorică 
bisericească.

Pentru m arele său dar ora
toric, vlădica Ilarion a fost foar
te m ult apreciat. Publicaţiile tim 
pului îl numeau fie „predicato
rul nostru“ fie „prea sfinţitul nos
tru  predicator" sau, cu ocazia des
chiderii Seminarului din Bucu
reşti, „Curierul Românesc“ con
semna că episcopul Ilarion, „a 
zis un cuvânt plin de elocvenţă şi 
potrivit cu circum stanţa“.

După aproape şaptesprezece 
ani de episcopat, în cea de-a 
doua păstorire vlădica Ilarion a 
păşit spre viaţa veşnică în dimi
neaţa de luni, 8 ian., 1845, „pă 
la trei şi un sfert ceasuri evropi- 
neşti“ după ce distrusese zapisu- 
rile de datorii pe care le aveau 
la el diferite persoane şi care 
erau în  valoare de două mii de 
galbeni.

A fost înm orm ântat la biserica 
Antim, în partea dreaptă de faţă 
fiind şi domnul. Cu acest prilej, 
unul dintre discipolii săi, Dioni
sie Romano, a  rostit o frumoasă 
predică, prin care a elogiat viaţa 
episcopului Ilarion, dragostea lui 
mereu constantă faţă de studiu 
şi grija de a a ju ta  tineri capabili 
care să-şi continue sau să-şi de
săvârşească studiile.

Toate acestea ne îndreptăţesc 
să-l considerăm pe episcopul Ila
rion de Argeş ca unul dintre ma
rii ierarhi cărturari ai Bisericii 
noastre strămoşeşti, fiind un mo
del pentru orice slujitor al Bise
ricii Ortodoxe de azi, de a da o 
deosebită atenţie formării sale 
intelectuale pe lângă cea duhov
nicească, ambele fiind atât de 
necesare în lumea de azi. '

Prof. drd. Radu Tascovici
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